

Los sucesos de Marruecos

EL FANTASMA DE LA GUERRA

LA CHILABA

Esta mañana muy temprano monté en mi avispada mulilla torca, la misma que en otros tiempos me sirvió de medio de locomoción y de compañía, y salí al campo.

Mi paseo fue corto... ¡Ojalá hubiese podido llegar hasta donde el deseo me señalaba, hasta Dar Ben Karrik, el pintoresco aduar que hace ahora dos años me sirvió de tranquila y hospitalaria morada durante un día y una noche!

¡Ojalá hubiese podido tumbarme a la sombra de aquellos olivos, y de las higueras gigantescas, que no han dejado pasar por entre sus frescas hojas un rayo de sol, y de los granados floridos, que forman la vanguardia de un ejército de acélfas que se extiende por todo el camino del aduar!

¡Ojalá hubiera podido acercarme al borde de mi vaso cristalino a la fuente que junto a los olivos nace, ó llenarle en el regato que baja saltando por la montaña! Apagaría esta sed que ahora quema mi garganta con el agua pura y transparente, y fresca hasta helar la dentadura y tener que beberla a pequeños sorbos...

¡Ojalá hubiera podido aceptar de nuevo la bienvenida de los niños de Dar Ben Karrik, quienes, con su *faqui* al frente, abandonaron en aquella para mí memorable tarde su escuela, en señal de fiesta porque habían llegado al aduar unos españoles!

¡Si yo hubiera podido hacer todo esto sería dichoso, porque ello significaría la paz! La paz para este desventurado país; la paz para nuestra España, que haría la necesidad para borrar el llanto que arrancan a sus ojos los errores de todos...

La mulilla torca, que no entiendo de filosofías, paró en seco... El camino era cada vez más difícil. Levanté la vista y la detuve en Samsa... Era peligroso continuar; un poco lejano me dió este prudente aviso, y como mi asendereada persona tiene derecho al descanso, volví grupas, anduve 500 metros, me apeé, entregué las riendas al morillo que me sirve de criado y me senté en el duro suelo...

Una pareja de Infantería venía hacia mí... Detuve a los dos soldados—confieso que les hice faltar a las Ordenanzas—, les ofrecí un cigarro, que aceptaron, y hablé un rato con ellos... Hablamos de los combates pasados, de las fatigas, de la campaña, del viento, de los hospitales, de todo...

Uno de ellos, alto y fornido, llena de juventud y de vida su cara, tostada por el sol, estaba sombrío; hablaba poco, como si tuviese prisa para volver al campamento. El otro, locuaz y alegre, charlaba por los dos...

—Este—me decía, señalando a su compañero—era guarda jurado en la sierra de Córdoba cuando vino aquí... Vamos, el guarda era su padre; pero él hacia la guardería, porque el padre anda algo *estropeado* de salud.

—Entonces—repuse—, ¿tiene usted hábito de subir y bajar montes y de trajar por el campo?

—Y de todo—insistió el compañero—.

Este ha sabido encontrarse de noche y en medio del campo, dentro de su finca, a dos cazadores furtivos que esperaban el amanecer para llenar su morral; uno de ellos era fugado de Cartagena; pues se ha quedado con ellos; desarmándolos y atándolos codo con codo, se los ha llevado *carretera* adelante hasta el puesto de la Guardia Civil...

—¿Y hace mucho que ocurrió eso?

—Fue hace dos años... Tenía yo diez y nueve—contesta el interesado.

Y el compañero, que es menudo de cuerpo y agudo de intención, echa mano del tono más socarrón de que dispone y hace el siguiente comentario:

—Pues ahí donde usted le ve, tan valiente, en cuanto ve una chilaba pierde la color...

—Amos, calla—balbució el cordobés, bajando la cabeza y disponiéndose a alejarse de mi lado.

Se despidieron; les hice algunas recomendaciones antes de marcharse, y cuando los vi partir me quedé meditando sobre la triste verdad del comentario que acababa de oír de labios de un soldado.

¡El terror a la chilaba!... No el miedo al hombre, ni a la pelea, ni siquiera el apego a la vida... Bien demuestra el soldado que, cuando llega el momento, no le asusta la lucha cuerpo a cuerpo... Pero ese fantasma vestido con chilaba le hace alguna vez pusilánime, porque dentro de los pliegues de esa prenda moriana adivina la crueldad, la traición, el ensañamiento...

Por patriotismo y por amor a la verdad hay que destruir la trágica leyenda...

Desde niños nos amedrentan con la espantosa figura del moro, pintándonos como un ser poseído de una fiera irreductible, de un poder imposible de ser vencido.

En las villas, en las aldeas es aún mayor ese pánico tradicional al moro, al *infidel*, al ser sanguinario...

No nos hemos preocupado de destruir la leyenda, y ahora sufrimos las consecuencias.

Si cada uno de los cazadores furtivos a quienes el soldado cordobés desarma, ató y entregó a la Guardia Civil hubiese llevado una chilaba con la capucha enhiesta, todo el

valor del fornido guarda de campo se hubiera apagado...

¿Habrá algún soldado entre los que hoy combaten en Marruecos que, con un arma en la mano, huya delante de otro hombre? No; no lo hay.

Cualquiera de estos muchachos hace pagar caro un insulto, una amenaza; ni uno solo baja la cabeza ni vuelve la espalda ante un retador, por muy procaz y muy acometedor que sea. En el campo, en las calles de la ciudad, en todas partes surgen pendencias, retos, desafíos... No ha perdido la raza su acometividad, su valor... Es un caso de psicología de esta guerra, que tenemos que atender y cuidar, seguros, segurísimos de que tiene remedio.

Las tropas regulares indígenas, las milicias de Ceuta, las fuerzas del tabor de Tetuán, unidades compuestas de moros, combaten con holgura, con serenidad, al enemigo.

Los regimientos de Serrallo y Ceuta, habituados a ver moros, a hablar con ellos y saber qué es una chilaba, no sienten embarazo alguno al hallarse frente a frente del enemigo... Están «entrenados» lo mismo para subir y bajar lomas y caminar por entre las breñas que para emplear la táctica del moro en la lucha... Lo mismo les ocurre a otras fuerzas que ya se vieron en Melilla en contacto, hostil ó amistoso, con el enemigo...

Pero el soldado que llega de España a estos campos trae una sola preocupación: la chilaba. Una vez habituado a esta guerra, cuando se ve libre de ese atadero, de esas ligaduras que entumescen sus músculos y enfrían su temperamento, es el mismo hombre de *allá arriba*; sabe que al moro hay que *casarlo* sin ir a la pelea a pecho descubierto, sino con la mayor suma de precauciones, cauteloso y tenaz.

Sólo hay dos procedimientos para tener éxito en esa cacería: ó la intensidad de fuego cuando se marcha de frente ó la sagacidad para rehuir la ocasión de ofrecer blanco al enemigo.

Esta es la razón de la diferencia de bajas entre los moros y nuestras fuerzas: nosotros ofrecemos siempre diez veces más blanco que ellos.

Lo primero que hay que conocer en una guerra es al enemigo; y nosotros hemos hecho del moro una leyenda sobre esto, que ha hecho enorme daño a la verdad.

El moro es valiente; pero está muy lejos de ser invencible. Individualmente, en las mismas condiciones físicas que cualquiera de nuestros soldados—los hay a centenares—, no es inferior a él. Además, le da otro grado de superioridad sobre el enemigo: el armamento y el constante ejemplo que le ofrece el valor de esta oficialidad, que en cada instante merece la admiración de todos.

Si pudiéramos quitar la chilaba al moro que nos hace la guerra, desaparecería para siempre de la vista del soldado hispano ese fantasma trágico, que es su pesadilla en los primeros combates.

Podíamos conseguirlo describiendo al enemigo tal cual es, sin exageraciones, que destruyan su valor guerrero.

Y de ese modo ahorraríamos muchas vidas y muchas lágrimas.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Tetuán, julio 1913.

De Melilla

Un supuesto táctico.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Acabamos de regresar del supuesto táctico realizado con ejercicios de combate y de tiro real.

Tomaron parte en la maniobra las fuerzas de la brigada de Cazadores, las de Caballería, Artillería e Ingenieros, al mando del general Agulla, quien, con gran acierto, dictó las disposiciones conducentes al objeto de la operación.

La silueta del enemigo figurado estaba hábilmente colocada.

Duraron los ejercicios cuatro horas, al cabo de las cuales las fuerzas todas desfilaron al paso ligero por delante del general Jordana. No quedó rezagado ningún individuo ni ocurrió accidente alguno.

Emboscada de unos ladrones.

Me entero que en una emboscada que anoche se preparó a unos ladrones que frecuentan la llanura comprendida entre Gariba y Taurit Narrich, lograron nuestros soldados sorprender a algunos de dichos malhechores. El encuentro fué en el sitio denominado Buxan.

Nuestras fuerzas eran las de Policía, mandadas por el teniente Huertas.

Los soldados de la Policía tirotearon a los moros y mataron uno, cuyo cadáver recogieron, en unión de un fusil Remington.

Nosotros no hemos tenido ninguna baja.

De Ceuta

Varias noticias.

CEUTA. (Sábado, tarde.) Procedentes de Tánger, Casablanca y Gibraltar han llegado varios agentes en busca de obreros, prometiendo aumentar los jornales.

Este contribuye grandemente a la ya iniciada falta de obreros, pues muchos se marcharon por causa de las repetidas agresiones de los moros.

—Están restablecidos de las heridas los obreros que fueron agredidos por los moros

en la finca propiedad del Sr. Ruiz Albert, situada cerca de esta población.

Estos obreros marchan a Málaga.

—Mañana sale para Tetuán un convoy conduciendo municiones.

—Ha llegado el remolcador *Manuel María*, procedente de Rincón de Medik, conduciendo heridos y enfermos.

De Rincón de Medik

Tiroteo en Lauzien.

RINCON DE MEDIK. (Sábado, noche.) Comunican de Tetuán que esta mañana, en reconocimiento practicado en las inmediaciones de Lauzien, sostuvieron nuestras fuerzas tiroteo con los *pacos*.

Nuestras fuerzas tuvieron varios heridos, entre ellos el teniente Gutiérrez Carretero, de la segunda compañía del tercer batallón del regimiento de Ceuta.

A Madrid.

Han marchado a Madrid el coronel de Estado Mayor Sr. Bazán y el capitán Torres Mesua.

Las gestiones para la paz.

En el campo hay tranquilidad. Continúan las gestiones para concertar la paz.

Alumbrado público.

La Junta de servicios locales de Tetuán empezará muy pronto a instalar faroles para el alumbrado público en las principales calles.

El material ferroviario.

El cónsul de España estuvo en Río Martín levantando acta sobre la descarga del material ferroviario que ha traído un vapor alemán.

En esta descarga están ocupadas todas las barcazas.

Relevo de fuerza.

Mañana irá de Tetuán a Río Martín un batallón de Wad-Ras y subirá a Tetuán el batallón de cazadores de Arapiles.

De Tánger

Mejora de comunicaciones.

TANGER. (Domingo, mañana.) Ha llegado el delegado de Fomento afecto a la Residencia general D. Luis Morales.

Le acompaña el personal competente, encargado de reorganizar el servicio de Telégrafos, dotándole de aparatos Hughes y tendiendo nuevos hilos entre Arcila, Larache y Alcázar, que en unión de los instalados por los ingenieros militares sean suficientes para realizar el servicio, que quedará abierto al público poco tiempo después.

También se estudia la reforma de dotar al servicio de correos de los medios apropiados para que sea cerrada diariamente mucha correspondencia y gran cantidad de paquetes postales dirigidos a nuestras tropas, que se eternizan actualmente en Tánger por falta de condiciones adecuadas, a pesar de la ruda labor que diariamente realiza el personal, condenado a desenvolverse en un local de proporciones muy reducidas.

Esta medida beneficiaría grandemente al público en general y también a la Prensa española, que adquiere ostensible crecimiento en Marruecos.

En la zona francesa.

Noticias llegadas ayer dicen que la rebelión se recrudece nuevamente en la zona francesa, hasta el extremo de haber sido atacado el campamento de Dar Debibag, situado a tres kilómetros de la capital.

El ataque fué realizado por los Beni Meir, cuya sumisión venían anunciando los diarios franceses.

La guarnición se vió en trance bastante apurado hasta la llegada de refuerzos, que obligaron a retirarse a los kabileños.

Los caminos están intransitables y los convoyes no pueden circular sin la protección de fuertes escoltas.

Recientemente han sido desvalijados tres peatones del correo francés, que fueron además bárbaramente apaleados, hasta dejarlos por muertos.

Témese que se repitan los sucesos pasados, que hacían imposible la vida en las poblaciones.

Rasgo plausible

El señor teniente vicario castrense de la Comandancia Militar de Larache nos da cuenta de haber recibido en estos días una numerosa colección de libritos con lectura amena, moral y patriótica, regalados por la señora marquesa de Squillache a los soldados de aquellos hospitales.

La generosa iniciativa de esta noble señora no puede ser más oportuna ni más provechosa, pues con ella no sólo conseguirán proporcionar distracción que sirva de lenitivo al dolor del paciente, sino también robustecer más y más el espíritu del soldado para proseguir luchando y sobrelevar las penalidades de la campaña con mayor gusto, entusiasmo y patriotismo.

Informaciones francesas

Abdelaziz a Tánger.

PARIS. El ex Sultán de Marruecos, Muley Abdelaziz, ha marchado esta mañana, a las nueve, por la estación de Lyon a Marsella.

Allí embarcará con rumbo a Tánger.

Su viaje obedece al deseo de estar en Marruecos durante el Ramadán.

AGITACION OBRERA

La huelga de Cataluña sigue complicándose

En las reuniones de ayer no hubo acuerdo.

Impresiones.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) A pesar de la tranquilidad que reina y de la absoluta carencia de incidentes, aumentan los pesimismo de que me hacia eco anoche.

La imaginación popular da por descontada la huelga general para el próximo lunes.

Son muchos los oficios que han recibido indicaciones en sentido por parte de la Federación de Sociedades obreras.

De estos pesimismos participan las autoridades, que toman precauciones por si el movimiento estallara inopinadamente como estalló la actual del arte textil.

Entusiasmo por la huelga entre los obreros no existe, pero sí una indecisión grande, de la que se aprovechan los agitadores de oficio para imponer su voluntad en la masa, que con ser mayoría, se estima sola y aislada, repitiéndose el eterno cuento de los viandantes, que se dejaron robar por un par de bandidos, sin atreverse a defenderse porque iban solos.

Abandono y suciedad.

Ayer se hizo cargo una Empresa particular del servicio de riegos y limpiezas públicos en Barcelona.

La falta de elementos suficientes para cumplir el cometido y la falta de organización han motivado que el servicio sea tan deficiente, que las calles están llenas de inmundicias, procedentes en su totalidad del vecindario.

Los basureros que antes realizaban el servicio se retiraron ayer en señal de protesta.

Gran número de obreros encargados del trabajo por cuenta de la nueva Empresa se retiraron, temerosos de las coacciones de los antiguos basureros.

Todas las vías públicas han quedado como después de la semana trágica, llenas de inmundicias.

Noticia desmentida.

El gobernador ha desmentido oficialmente que exista el propósito de suspender las garantías constitucionales ni de resignar la autoridad civil el mando en la militar.

Ha dicho que posee medios suficientes para hacer frente a cualquier incidencia antes de apelar a medios extremos.

Reunión en el Gobierno.

Para esta tarde están convocados por el gobernador los individuos del Comité del Arte fabril, organizador de la huelga, con objeto de insistir cerca de ellos para que acepten la mediación del Instituto de Reformas Sociales.

Telegrama del ministro.

El ministro de la Gobernación ha contestado, satisfactoriamente al telegrama que el gobernador le remitió, terminada la entrevista celebrada anoche con los fabricantes y exportadores de tejidos respecto a la intervención del Instituto de Reformas Sociales en el conflicto.

No hay suspensión.

No se ha confirmado el rumor, de que se hizo eco anoche un periódico, respecto a que se suspendiesen las corridas anunciadas para mañana en las dos Plazas de Toros.

Estadística.

Datos fidedignos de última hora, respecto al estado de la huelga, nos permiten asegurar que las fábricas paradas son 236, 11 más que ayer.

Los obreros en huelga son 23.166, y siguen trabajando 1.465.

En Badalona, el número de huelguistas es de 2.600; en Sabadell, 2.800; en Tarrasa, 400; en Hospitalet de Llobregat, 800; en Igualada, 2.948; en San Adrián de Besós, 123; en Villanueva, 2.014, y en San Feliú de Llobregat, 1.700.

En Villanueva, hasta las tres de la tarde, no ocurría novedad.

En San Feliú recorren las fábricas Comisiones de huelguistas excitando a que les suceden los que aun siguen trabajando.

En Tarrasa han abandonado el trabajo algunos albañiles, carpinteros, pintores y de otros oficios.

Dos noticias.

BARCELONA. (Sábado, noche.) El Juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión contra los obreros que el miércoles último fueron detenidos en la calle de Villanova, acusados de coaccionar.

—El gobernador civil ha conferenciado extensamente con el presidente y con el fiscal de la Audiencia.

De Sabadell.

Comunican de Sabadell que continúan los festejos de la fiesta mayor, aunque desanimada a consecuencia de la actitud de los obreros.

Se asegura que éstos tienen el propósito de presentarse el lunes en las fábricas, retirándose cuando empiecen a funcionar las máquinas.

De otras poblaciones.

De Villanueva dicen que el Ayuntamiento ha acordado suspender los festejos de la próxima feria.

Comunican de Tarrasa que los obreros han acordado declarar la huelga.

Mañana se celebrarán mítines en Tarrasa, Badalona, Villanueva y otras poblaciones a favor de la huelga.

Los obreros en el Gobierno civil.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Convo-

cados por el gobernador civil, se han reunido en su despacho los representantes del Sindicato del Arte fabril, de La Constancia, el Comité de huelga y los delegados obreros de Tarrasa, Sabadell, Premiá, Badalona y otros, entre los que figuraban dos mujeres.

El gobernador civil les expuso que los patronos aceptaban la intervención del Instituto de Reformas Sociales.

Algunos de los obreros presentes se mostraron partidarios de aceptarla; pero los restantes, y muy especialmente las mujeres, se declararon opositos.

En vista de la discrepancia de opiniones, el gobernador civil les recomendó que se reunieran y discutieran aparte la proposición, y esta misma noche le comunicaran el acuerdo, para que, en caso de aceptar la intervención propuesta, dar aviso a Madrid, con objeto de que la Comisión del Instituto de Reformas Sociales venga a Barcelona el martes próximo.

No aceptan los obreros la intervención.

BARCELONA. (Domingo, madrugada.) Los obreros han acordado no aceptar la intervención del Instituto de Reformas Sociales.

Insisten en que sólo pactarán y aceptarán las negociaciones sobre la base de la concesión de la jornada de nueve horas.

Impresiones oficiales

El ministro de la Gobernación celebró durante el día y noche de ayer varias conferencias con el gobernador de Barcelona, para estar perfectamente enterado del desenvolvimiento que tiene en dicha provincia el conflicto de los obreros del arte textil.

La conferencia del gobernador con los obreros se celebró ayer tarde, y de ella dió amplia cuenta el Sr. Francos Rodríguez al ministro de la Gobernación.

En esta reunión, según comunica la citada autoridad, se manifestaron dos tendencias: una, la más tibia y menos numerosa, se declaró partidaria del arbitraje, y, por consiguiente, de la intervención del Instituto de Reformas Sociales; otra, la más vehemente y numerosa, se declaró resueltamente contraria a dicha intervención.

No obstante, en la reunión no se adoptó acuerdo alguno, y los obreros rogaron al gobernador tuviese por no oído cuanto se dijo en aquella; añadieron que celebrarían esta noche nueva reunión y de ella le darían cuenta en el momento en que terminase.

En las primeras horas de la madrugada el Sr. Francos Rodríguez no había comunicado todavía al Sr. Alba noticia alguna del resultado de dicha reunión.

Las impresiones no podían ser más pesimistas, a juzgar por el dualismo claramente manifestado entre los obreros, pesimismo que no ocultó el gobernador, por ser la mayoría de los obreros opositos a la intervención del Instituto, hasta el punto de que, caso de llegarse a una solución, el primer sorprendido sería el gobernador.

Si para el lunes no se ha llegado a una solución, hay temores de que otros oficios secunden el paro. Por esto decía el Sr. Alba que el lunes, si no era un día crítico, por lo menos, sería de gran expectación.

«El Gobierno—añadió el ministro—, no obstante estos anuncios, no pierde la serenidad, y con esto contesta a los ataques de algunos periódicos. Nosotros no hemos calificado la huelga de revolucionaria, pues esperamos a que ella misma se califique, limitándonos a acumular todos los medios necesarios para garantizar el orden y el respeto a la propiedad.

«Tenemos también noticia de la llegada a Alcoy de algunos elementos levantiscos, como el Noy de Sucre, con motivo de unos mítines de controversia entre anarquistas y socialistas que se celebrarán hoy en dicha población fabril.

«He ordenado al gobernador de Alicante que autorice dichos mítines, y con esto demostramos también que seguimos viviendo y respetando el régimen constitucional.

«Es inexacto que, por indicaciones mías, se haya modificado el itinerario del regreso de M. Poincaré a Francia por Barcelona, ante el temor de incidentes republicanos.

«En primer término, no hay nada acordado en definitiva respecto al itinerario de dicho viaje, y en segundo lugar, por ser un asunto que no me incumbe.»

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Inspección de bienes de enseñanza.

Se nombran vocales del Patronato central de Instituciones benéficodocentes a D. Augusto González Besada, D. Gumersindo Azcárate, D. Amós Salvador, D. Antonio Fidalgo, D. Rafael Conde y Luque y D. Luis Díaz Cobeña, y secretario a D. Juan Amoreti.

Bellas Artes.

Se concede la subvención de 1.500 pesetas a la Sociedad Lo Rat Penat, de Valencia, y la de 400 a la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, de Salamanca.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de agosto de 1863.

BOMBAY, 9 de julio. El capitán Bodrigane ha cogido al célebre Vana Sahib en el templo de Ainsere. Por sus papeles consta que preparaba un gran complot y disponía de gruesas sumas.

Dícese que 5.000 cipayos de Bengala se han reunido en Salomba, á las órdenes de Taulia-Topec.

El país está tranquilo por todas partes. Los afghanes se han apoderado de Herat.

BERLIN, 2. El Gobierno nacional polaco rechaza toda transacción que no dé por término la independencia completa de Polonia con los límites de 1772.

COPENHAGUE, 2. El Rey de Grecia saldrá el 20 de agosto.

VIENA, 1.º El Emperador, en su visita al Rey de Prusia en Gastein, va con un ayudante de campo y el conde de Gerneville. Estará de vuelta el lunes por la noche.

SON PIELES ROJAS HONRADAS

Los apaches protestan y tienen razón

«Que les llamen otra cosa!»

NUEVA YORK. The Sun publica una carta que, en nombre de los indios pieles rojas pertenecientes á la nación apache, le ha dirigido un apache civilizado, Arturo Goignsnake.

Este ciudadano dice en ella que los apaches están furiosos viendo el uso que hacen en Europa y empiezan á hacer en otras partes de su nombre honrado.

Afirma que han celebrado reuniones de protesta, y que si continúan deshonrándoles, llevarán á los Tribunales á los periódicos que denominen apaches á los bandidos ordinarios ó extraordinarios.

«Los apaches—dice Arturo Goignsnake—fueron siempre personas decentísimas.

Gustavo Aymar y Fenimore Cooper les calumniaron villanamente en sus novelas de aventuras.

La nación apache ha sido, cuando salvaje, honrada, valerosa, leal, enemiga de felonías; clemente después de la victoria.

Y una vez comenzó la civilización á envolverla, privándola de sus territorios de caza, fué la primera que abandonó su vida nómada.

Hoy, la inmensa mayoría de los apaches son granjeros, ganaderos, comerciantes, industriales, empleados del Gobierno, etc.

¿Por qué se les compara con bandidos repugnantes?

«Que se llamen éstos otra cosa!»
Varios periódicos comentan esta carta, y dicen que su autor tiene razón que le sobra.

POR QUE HAY TANTOS SINIESTROS

Las mujeres y los «chauffeurs»

¡Son peligrosas!

LONDRES. Ayer compareció ante el juez Plowden, acusado de homicidio por imprudencia, el sportsman automovilista Mr. Eric Hunter.

Su auto había matado á una pobre anciana.

El juez le absolvió cuando supo que Hunter había indemnizado con largueza á la familia de la víctima.

Sin embargo, le dijo lo que sigue:
«Un conductor de automóvil no debe tolerar nunca que una dama se siente á su lado.

El auto exige y debe monopolizar la atención entera del conductor.

Es fácil dar ejemplos de las distracciones que puede ocasionar la presencia de una persona del sexo débil al lado de un chauffeur.

No pretendo que la joven que Mr. Hunter tenía á su lado cuando hacía de chauffeur haya sido culpable de la desgracia.

Pero considero que, en regla general, ninguna mujer joven debe sentarse junto al conductor.

Esa compañía es de un género peligroso. Hay damas nerviosas, hay damas que preguntan incesantemente, y hay, sobre todo, señoras y señoritas muy atractivas y sugestivas.

De un modo ó de otro son causa de que, por un instante, el conductor se distraiga.

Y esa distracción origina siempre un accidente.»

Los periódicos que publican la homilla del juez Plowden, hacen constar que, en el 75 por 100 de los casos de vuelco ó choque de autos, hay una dama sentada al lado del chauffeur.

COSAS ALEMANAS

Estadísticas.

BERLIN. Según una estadística oficial que acaba de ser publicada, en 1880 los alemanes que cultivaban los campos ó vivían en ellos ascendían á 19 millones.

En 1907, no obstante el gran aumento de la población, la cifra había descendido á 17.

Durante el mismo período de tiempo, el número de habitantes de las poblaciones pasó de 26 á 44 millones.

Las ciudades que tenían más de 150.000 habitantes eran ocho en 1871. En 1910 ascendían á 48, con un total aproximado de 17 millones de habitantes.

Los nacimientos, en los campos, habían sido en 1882 220.500. En 1910 fueron 178.000.

En 1907, las personas nacidas en el campo, pero vecindadas en las ciudades y que tenían un oficio, eran 5.997.000.

El de las personas nacidas en ciudades que trabajaban en los campos era 893.000.

El número de obreros cedido por los campos á las ciudades ascendía, pues, á unos cinco millones próximamente.

La Deutsche Tages Zeitung ha calculado que en una generación los campos han dado á las ciudades en Alemania ocho millones de sus hijos.

Según los mismos datos oficiales, el número de nacimientos en las ciudades alemanas por cada 1.000 mujeres de quince á cuarenta y cinco años era de 160 en 1880 y 118 en 1910.

En los campos, de 182 en 1880 y de 169 en 1910.

De cada cien reclutas, en 1910 sólo han sido encontrados aptos para el servicio 58 en los campos y 40 en las ciudades.

Si se considera á las provincias como unidades, véase que las provincias orientales de Prusia facilitan proporcionalmente más contingente que el tipo medio de reclutas.

La Prusia oriental es registrada en la estadística por la cifra 140; la Pomerania por la cifra 133; la provincia de Posen por la cifra 123; la Sajonia por la cifra 134; los países renanos por la cifra 92.

Al contrario, las grandes ciudades de Hamburgo y Berlín son representadas por las cifras sorprendentes de 42 y 39; es decir, que ambas dan tres ó cuatro veces menos reclutas que las campañas de la Prusia oriental.

En 1880 había en Alemania 433.254 extranjeros.

En 1910, 1.259.873.

En 1912, 397.263 obreros agrícolas extranjeros cultivaban los campos alemanes, y 332.211 extranjeros estaban empleados en la industria.

Nestarina: formando niños robustos, mañana hombres útiles, coopera á la regeneración física de España. Dr. Borobio, cat. Zaragoza.

PADRE CRIMINAL

Dos hijos secuestrados varios años

NUEVA YORK. La Policía de Hoboken ha descubierto un secuestro que dura largos años.

En una calle de Hoboken vive un comerciante italiano llamado Miguel Zumino, con una fortuna, por lo menos, de 35.000 dólares.

Desde hace algunas semanas sus vecinos oían gemidos que salían de la casa que el comerciante ocupa.

A consecuencia de las declaraciones de esos vecinos, la Policía practicó ayer un registro en el domicilio de Zumino.

En una habitación sórdida y oscura, los agentes encontraron á una muchacha de unos veintidós años, sin ropa alguna, y amarrada de tal modo á la cama, que las rodillas le tocaban el mentón.

Los cabellos, en desorden, le cubrían el rostro, y su cuerpo hallábase cubierto de equimosis.

En la misma habitación, un joven, de unos veinticinco años al parecer, se paseaba, con la mirada extraviada. Sus largos cabellos y su barba enmarañada le daban un aspecto espantoso.

Zumino, inmediatamente detenido, ha declarado que aquellos dos infelices seres eran sus hijos, ambos locos.

Afirma que ha hecho diversas gestiones, todas infructuosas, para que se les admitiese gratuitamente en un manicomio.

Ante la inutilidad de sus gestiones, y por espíritu de economía, Zumino resolvió dejar los hijos en la casa, confiando el cuidado de los mismos á una hermana suya.

La Policía ha detenido también á esta singular enfermera.

COSAS FRANCESAS

Cobrador detenido.

PARIS. El cobrador que ayer se fugó con 17.000 francos, ha sido detenido con dos señoritas en un hotel.

No le quedaban ya más que 12.000 francos.

Abordaje.

BURDEOS. Un vapor inglés, al entrar en los docks, abordó al torpedero argentino San Juan, produciéndole graves averías.

DE PORTUGAL

Dice un corresponsal...

PARIS. «Le Journal» publica un despacho de su corresponsal en Fuy.

Este le dice que después de haber recorrido el Norte de Portugal y estado en Oporto, tiene la convicción de que el malestar es grande.

No hay guerra civil; pero las conspiraciones monárquicas y sindicalistas mantienen la intranquilidad pública y paralizan los negocios.

El ejército es fiel á la República y el Gobierno lo sabe. Por eso se apoya principalmente en él.

Costa se muestra muy enérgico, pero lucha con grandes obstáculos.

La impresión del corresponsal es, en suma, poco satisfactoria.

Los Reyes de España en París

De paseo.

PARIS. Hoy, los Reyes de España se levantaron á las nueve y media.

Desayunáronse en el hotel Meurice, y á las diez salieron de paseo.

Recorrieron algunas calles.

Al medio día serán obsequiados con un almuerzo íntimo por el embajador de España, Sr. Villaurrutia.

Al almuerzo asistirá M. Pichón, ministro de Negocios Extranjeros.

Probablemente los Reyes darán otro paseo por la tarde, y por la noche, á las nueve, saldrán para España.

De paseo y de compras.

PARIS. Los Reyes de España salieron esta mañana del hotel.

La Reina se separó poco después de Don Alfonso, marchando ambos de compras por distintos caminos.

El Rey visitó una joyería de la calle de la Paz.

Luego marchó á la calle del Louvre, donde compró juguetes para los Infantes.

A las once regresó al hotel y poco después volvió á salir con el Sr. Quiñones de León, marchando por el bulevar de Capuchinos á hacer nuevas compras.

Allí le reconoció el público, aclamando á Don Alfonso con entusiasmo.

Después marchó al Eliseo, donde el señor Quiñones de León dejó tarjeta.

El automóvil se dirigió al barrio de la Estrella.

En el número 47 de la avenida de Jena, donde vive M. Patenotre, antiguo embajador de Francia en Madrid, Don Alfonso dejó tarjeta.

Desde allí marchó el Rey por el muelle D'Orsay y la explanada de Invalides.

Al llegar al Museo del Ejército preguntó si estaba visible.

Como le contestasen que no, continuó su paseo.

Por el Hipódromo y los Prados marchó al Bosque de Bolonia, la Avenida de los Campos Eliseos, la plaza de la Concordia y Montmartre.

Allí tuvo que detenerse el automóvil por la gran cantidad de carruajes que circulaban.

Un pobre, que reconoció al Monarca, se aproximó al coche. Don Alfonso le dió una limosna.

El automóvil siguió después por la plaza de la Bolsa.

Delante de los escalones de la Bolsa, que estaban concurridísimos, se detuvo el Rey para presenciar el espectáculo.

Continuó el coche por las calles de Richelieu y del Cuatro de Septiembre, donde el automóvil tomó dirección contraria á la señalada para la circulación de carruajes.

Un guardia hizo parar el automóvil para denunciarlo.

Otro guardia reconoció al Soberano y dejó que continuase su camino el automóvil.

A las doce y media regresó el Rey al hotel.

La Reina, mientras tanto, hizo varias compras en la calle de la Paz y en la avenida de la Opera.

A las doce y media se reunió con D. Alfonso en el hotel.

A la una volvieron á salir, dirigiéndose á la Embajada de España.

En la Embajada.

En la Embajada de España se hizo á los Reyes un entusiasta recibimiento.

Después comenzó el almuerzo ofrecido por el embajador.

Se sentaron á la mesa, además de los Reyes, el embajador con su señora, el Presidente del Consejo, el ministro de Negocios Extranjeros y su señora, el director del Protocolo, el jefe del mismo, M. Fouquière, el prefecto de Policía y el alto personal de la Embajada.

El banquete tuvo carácter íntimo.

El gran comedor estaba adornadísimo.

Desde la Embajada se trasladaron los Reyes al hotel, para volver á salir poco después y dar un paseo por los alrededores de París.

Salida para San Sebastián.

PARIS. A las nueve de la noche han emprendido el viaje de regreso á San Sebastián Sus Majestades Don Alfonso y Doña Victoria.

Les han despedido en la estación el Presidente de la República y Mme. Poincaré, el Presidente del Consejo de ministros, M. Barthou; el ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichon; el embajador de España en París, señor marqués de Villaurrutia, y su esposa; personal de la Embajada española, altos dignatarios franceses y el prefecto de Policía, M. Hennion.

En los andenes y en los alrededores de la estación se había congregado numeroso público.

Para descender á los andenes el Rey Don Alfonso ha dado el brazo á Mme. Poincaré y el Presidente de la República á la Reina Victoria.

Ya en los andenes, y mientras llegaba el instante de ponerse en marcha el tren, el Monarca ha conversado afectuosamente con el Presidente de la República.

También ha conversado Don Alfonso con el jefe del Gobierno francés.

La Reina ha sido obsequiada con un magnífico ramo de flores.

Don Alfonso se ha despedido cariñosamente de todas las personalidades que se hallaban allí congregadas.

Lo mismo al entrar en la estación, que durante la permanencia en los andenes y al ponerse el tren en marcha, los Soberanos españoles han sido aclamadísimos.

Marchan en el mismo tren á San Sebastián los clementes palatinos que han acompañado á los Reyes en su viaje y el inspector de Policía Sr. Mateo.

Los pueblos inquietos

Venezuela.

NUEVA YORK. Se alista para zarpar con rumbo á la Guayra un crucero yanqui.

Noticias oficiales de Caracas dicen que el Congreso ha dado al Presidente Gómez poderes dictatoriales para reprimir la insurrección castrista.

Ignórase si Castro está en Coro, al frente de la guarnición amotinada contra Gómez ó á bordo del barco que cruza ante Curaçao.

Ha habido dos nuevos combates. Los gubernamentales aseguran que en ambos han logrado la victoria.

Muchos emigrados venezolanos partidarios de Castro se concentran en las fronteras de Colombia.

Gómez, ya dictador, no cesa de enviar tropas á los puntos amenazados por los castristas.

Ha relevado del mando á varios jefes que no le inspiraban confianza.

En Caracas reina tranquilidad.

Méjico.

NUEVA YORK. Una nota oficial desmiente que los Estados Unidos tengan prisa por intervenir en Méjico.

También desmiente que Europa haya encargado al Gobierno yanqui de poner fin á la anarquía mejicana.

China.

LONDRES. Despachos de Shanghai dicen que las tropas del Gobierno, cuyo número ha aumentado mucho en las últimas veinticuatro horas, han entrado en el Arsenal.

Mil doscientos soldados leales han ocupado una pagoda.

El almirante que manda la flota adicta se prepara á emprender operaciones importantes.

Un crucero á Venezuela.

WASHINGTON. En vista de la grave situación por que atraviesa Venezuela, ha zarpado un crucero á toda prisa para sus costas.

La familia de Castro.

PARIS. Se ha recibido un telegrama de Santa Cruz de Tenerife, manifestando que la familia del general Castro se extraña de que se asegure que éste ha desembarcado en el Sur de Venezuela, pues actualmente se encuentra viajando por Alemania.

Castro desembarcó.

NUEVA YORK. Está confirmada, según dicen de Venezuela, la noticia de que el ex Presidente Castro logró desembarcar en Coro, acompañado de un hermano y dos sobrinos.

La guerra balkánica

El armisticio

Situación de los ejércitos.

BELGRADO. Ha sido notificado el armisticio á los ejércitos beligerantes.

En estos últimos días, los búlgaros combatían de malísima gana.

Cuentan algunos oficiales griegos que en los combates frente á Djumaia, cuando llegaba la infantería helena á 50 pasos de las trincheras búlgaras, los soldados que defendían éstas alzaban sus fusiles sobre sus cabezas y gritaban:

—¡Hermanos, no tirad!; Manteneos ahí y no os haremos daño!; La paz va á ser firmada!...

Algunos prisioneros búlgaros han contado que los oficiales, viendo que sus soldados no querían batirse, ponían detrás de ellos ametralladoras.

Estas hacían fuego apenas se iniciaba la desbandada.

La situación militar, en el momento del armisticio, es como sigue:

El primer ejército serbio, con cuatro divisiones de infantería, está desplegado delante de Egri Palanka, desde el Oeste de Golemon, donde se eleva un monte de 1.669 metros de altura, hasta Sultan-Tepe.

En estos últimos días no cesó de cañonearse con los búlgaros.

En la extrema izquierda del primer ejército, la división serbia de Chumadia (segunda reserva) ocupa la región de Vlasina, donde los búlgaros la atacaron vigorosamente hace pocos días.

El tercer ejército, que comprende tres divisiones serbias y una montenegrina, está en Kotchana, delante de Tsarevo-Selo.

Mantiene contacto con el primer ejército serbio.

Otras fuerzas de esta nacionalidad defienden la frontera por Pirot y Zazetchar.

El ejército griego, con ocho divisiones, ocupa el frente Pechevo-Djumaia.

El ejército rumano, con cuatro cuerpos y dos divisiones de caballería, ocupa el frente Vratza-Trojan.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL MOMENTO

con Valerolona Monreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 3 pta. caja. Arevalo, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Barc., Andreu, Uriach y Rivas.

La caballería está en Berkovitzza Oragine.

Después de un mes de guerra, los búlgaros han perdido completamente Macedonia.

Sus ejércitos están concentrados entre la frontera y Sofía.

La Conferencia

La sesión de ayer.

BUCAREST. Antes de la sesión, los delegados serbios, montenegrinos y griegos, se reunieron y acordaron las condiciones de paz que debían presentar á los plenipotenciarios búlgaros.

Estas condiciones son:

Establecimiento de una frontera que arranque en la antigua serbio-búlgara, siga el curso del río Struma, remonte luego al Norte, y por último, descienda hacia el mar por Makri, puerto cercano á Dedeagatch.

Renuncia por parte de Bulgaria á sus pretensiones sobre las costas del Egeo. (Claro es que si acepta dicha frontera tendrá que hacerlo así porque de Makri á Enos, nueva frontera reconocida á los turcos, apenas hay distancia. Además, los turcos reclaman el puerto de Dedeagatch, único que á los búlgaros podría quedarles.)

Pago de una indemnización de guerra.

Garantías relativas al régimen de las escuelas, templos y comunidades griegas de la Tracia.

Abierta la sesión, que fué muy corta, y leídas estas condiciones, los delegados búlgaros dijeron que no podían contestar sin estudiarlas.

Y después de algunos acuerdos acerca del mejor modo de llevar las discusiones en los plenos, fué levantada la sesión.

Parece que los delegados rumanos, montenegrinos, serbios y griegos, se han unido para impedir que Bulgaria intente ganar tiempo.

Otras noticias

Turcos y búlgaros.

SOFIA. Evacuado por los turcos el territorio búlgaro, los empleados de Correos y Telégrafos y las autoridades que habían huido, han vuelto á sus puestos y ha quedado restablecida la normalidad en aquella parte de la frontera.

Las negociaciones balkánicas.

BUCAREST. Los serbios han comenzado á ceder en la cuestión referente á la frontera de Struma, en beneficio de Bulgaria.

Bulgaria, desde luego, acepta estas concesiones.

En cambio, los griegos no ceden respecto á Cavalla.

De todos modos, la Conferencia marcha por buen camino.

Las Potencias y los Balkanes.

CONSTANTINOPLA. Los embajadores han acordado emprender mañana ó pasado mañana una negociación individual, pero energética, con el Gobierno turco, para obligarle á renunciar definitivamente á Andrinópolis.

Rusia espera, para hacer la misma indicación, á que termine la Conferencia de Bucarest.

EL PROCESO KRUPP

BERLIN. Esta mañana, á las nueve y cuarto, se reanudó la vista del proceso Krupp.

Ocurrieron varios incidentes.

La señora del agente Brandt envió un certificado excusándose de asistir por encontrarse enferma.

Después declaró uno de los directores de la Casa Krupp, M. Esslus.

Dijo que dicha Casa ignoraba la procedencia de los informes que proporcionaba el agente Brandt.

Ellos pagaban un agente que asistiera á las sesiones de la Cámara; pero nada más.

Este proceso sigue despertando extraordinario interés.

AVISOS UTILES

PINTURAS GALIAS Anticorrosivas, Esmaltes, Metales, Submarinas, Incombustibles, al aceite. Apartado 240, Madrid.

Millones de esponjas

pesadas con barcos propios. Ceperilla fina, plumeros, escombros, limpiabarras, etc.

Granul trille p. suelos. Perfuma, desinfecta. Al. Onco Servicio: sueltos.—Life-Boye, jabón finísimo

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de agosto de 1863.

Las obras del ferrocarril de Tudela a Bilbao aumentan considerablemente de día en día, y tanto, que es de esperar que muy en breve las locomotoras atraviesen la Rioja, poniendo en directa comunicación a Bilbao y Zaragoza con Logroño.

Para cuando se halle abierta y en explotación la línea, se inaugurará también la magnífica Plaza de Toros que en esta última ciudad se está construyendo, bajo la inmediata dirección del arquitecto D. Jacinto Arregui.

Las corridas que, según se nos dice, se verificarán en los días 6, 7 y 8 del próximo septiembre, nada dejarán que desear, pues los bichos serán de las principales ganaderías, y los lidiarán, con sus cuadrillas, Cuchares y el Gordito.

El día en San Sebastián

Conferencia con Romanones.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, tarde.) A las tres de la tarde recibió el Presidente del Consejo de ministros a la Comisión que, representando a las fuerzas vivas de la población, iba a hablarle de la cuestión palpitante.

La entrevista fue muy breve. El alcalde expuso al jefe del Gobierno la situación especial de San Sebastián y aspiraciones de la población.

El conde de Romanones contestó diciendo que se hacía cargo de todo; expuso el acuerdo adoptado en el Consejo de ministros y prometió estudiar el asunto con el ministro de la Gobernación.

La Comisión salió satisfecha de su entrevista con el jefe del Gobierno.

El conde de Romanones se trasladó después al ministerio de jornada y confirió por teléfono con Madrid.

Al volver al hotel María Cristina se limitó a decirnos que había recibido a la Comisión indicada.

Conversó allí con varias personas que esperaban, y después con el diputado a Cortes por el distrito, Sr. Lizasoain, que fué a hablarle del mismo asunto.

Otras noticias.

El jefe del Gobierno pasará esta tarde en automóvil con su hermano el duque de Tovar.

Mañana irá a Hendaya con el gobernador para recibir a los Reyes y pedir hora al Monarca para el despacho.

Al medio día almorzará mañana con el gobernador civil.

El ministro de Hacienda llegará aquí en el subexpreso de mañana.

Los Reyes regresarán mañana de Inglaterra.

Sus Majestades llegarán a Hendaya a las ocho y veinte de la mañana, y desde allí vendrán en automóvil a San Sebastián.

El ministro de Estado.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, noche.) El ministro de Estado regresó de Cestona a las seis de la tarde. Recibió a continuación a los embajadores de Francia, Italia y Austria y al encargado de Negocios de Alemania, con quienes confirió.

El Sr. López Muñoz irá también a Hendaya a recibir mañana a los Reyes.

Varias noticias.

El Príncipe Felipe, hermano del Infante D. Carlos, vino hoy de Biarritz, donde está de temporada, acompañado del conde de la Quinta de la Enjarada.

Visitó al alcalde y a otras personalidades.

—El conde de Romanones salió en automóvil con su hermano el duque de Tovar en dirección a Biarritz.

Cuando abandonaba el hotel María Cristina el jefe del Gobierno, llegaba Gallito chico en automóvil, procedente de Bilbao.

Al descender Gallito del automóvil, el señor Machero, de Madrid, presentó al jefe del Gobierno a Gallito, diciendo que ambos eran los amos de España.

El conde de Romanones celebró mucho la frase.

—El conde de Romanones, el ministro de Estado y el gobernador civil irán esta noche al teatro Victoria Eugenia, donde actúa la compañía de Lara, de Madrid.

—Han llegado Gaona y Paco Madrid, que con Gallito chico lidiarán mañana los toros de Veraña.

EL INCENDIO DE POZÁLDEZ

Treinta casas ardiendo

Espectáculo imponente.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) El incendio en el inmediato pueblo de Pozáldez sigue su obra destructora.

A la hora que depositó este telegrama están ardiendo catorce casas.

Las llamas siguen avanzando, amenazando destruir muchos más edificios.

De aquí ha salido material y personal de incendios.

Yo salgo para el lugar del suceso. Seguiré telegrafando.

Llegada de socorros.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Vengo de Pozáldez de presenciar el horrible incendio allí declarado.

Se inició en la calle del Pozo, adquiriendo pronto alarmantes proporciones.

El viento llegó a propagarlo a 30 casas contiguas.

El vecindario, luchando con la escasez de agua, rivaliza en los trabajos de extinción. Llegaron socorros de Medina del Campo.

El alcalde de Pozáldez pide socorros por telégrafo al gobernador.

El fuego amenazaba en aquellos momentos destruir más viviendas.

Desde Medina se divisa el incendio.

La primera casa quemada es la del panadero Laureano Hernández.

En el lugar del siniestro.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Desde Pozáldez remito este telegrama para que sea depositado en Valladolid.

He comprobado que, aun cuando comenzó el fuego a propagarse a mayor número de edificios, las casas más importantes quemadas totalmente han sido catorce y nueve las que han sufrido daños.

Los vecinos que más damnificados han resultado por el siniestro, son: Laureano Hernández, Francisco Pérez, Juana Peláez, dueña de tres casas; Santiago Domínguez, Vicente y Francisco Carretero, Felipe Lorenzo, cuya casa sufrió menos desperfectos; José Casado, Martín Martín, Agapito Hernández, Calixta Rico, Margarita González y Saturnino Cantalapiedra.

En los primeros momentos de iniciarse el siniestro acudieron el alcalde, los concejales, el vecindario de Pozáldez y los de los pueblos inmediatos, trabajando por dominarlo.

Fué el guardaaguas Cristóbal Viejo quien primero avirtió el fuego.

Este incendio ha sido más importante que el ocurrido hace seis días.

Resulta difícil apreciar la cuantía de las pérdidas ocasionadas por el siniestro.

La mayoría de los perjudicados son vecinos pobres.

A la hora en que remito los últimos despachos se consigue localizar el fuego.

En honor de un compañero

CIUDAD REAL. (Domingo, madrugada.) En el tren de las doce de la noche ha llegado el Sr. Delgado Barreto (Taf) para asistir a la jira que en su honor han organizado los conservadores de Ciudad Real, en unión de los de Malagón y Fernán-Caballero.

En esta última población le recibieron representantes de las Juventudes conservadoras y periodistas de Ciudad Real.

La jira en honor del notable compañero se celebra hoy, domingo, saliendo los excursionistas para el lugar designado en las primeras horas de la mañana.

El Sr. Delgado Barreto se ha mostrado agradecidísimo a las pruebas de afecto que ha recibido.

ANDALUCÍA

Llegada de tropas.

HUELVA. (Sábado, tarde.) Llegó la compañía de Infantería, con bandera y música.

Las autoridades y el numeroso público que la esperaba les dispensó una ovación calurosa.

Las calles estaban adornadas, y en los balcones había muchas mujeres hermosas, que arrojaron flores al paso de las tropas.

En el Ayuntamiento fueron recibidos por el alcalde y los concejales.

Pronunciáronse en el acto patrióticos discursos.

El desfile de las fuerzas de Carabineros y de la Guardia Civil ha resultado brillantísimo.

La Sociedad Colombina, organizadora de las fiestas, es objeto de alabanzas unánimes por la labor patriótica que realiza.

Para esta noche.

Esta noche se celebrará el Certamen, al que asistirá el comandante general.

Habrán discursos, lecturas de poesías y conciertos.

El salón de actos ha sido brillantemente decorado bajo la dirección del socio de la Colombina D. Francisco Mora.

Habrán también iluminaciones y conciertos en el paseo del Muelle.

Salvador Rueda.

ALGECIRAS. (Sábado, tarde.) Ha regresado de Tarifa el poeta Salvador Rueda.

En Tarifa fué obsequiado con un banquete, al que asistieron el gobernador militar y el alcalde.

Estuvo en la iglesia y admiró un valioso pergamino que allí se conserva de la época de Sancho IV.

Al partir se le hizo una entusiástica despedida.

Mañana visitará el célebre Tajo de Rondá y la población del mismo nombre.

Seguidamente marchará a Granada, donde será obsequiado con una ascensión a Sierra Nevada.

Después regresará a Madrid.

En el asilo de Los Angeles.

MÁLAGA. (Sábado, noche.) En el pintoresco asilo de Los Angeles, enclavado en un monte cercano, se ha celebrado la ceremonia de imponer la cruz de Beneficencia, que le fué concedida, a D. Francisco Masó Torruella, principal mantenedor de aquel asilo.

Han asistido al acto los gobernadores civil y militar, los presidentes de la Diputación y Cámara de Comercio, la marquesa de Laros y otras muchas distinguidas personalidades, que han testimoniado la simpatía que les merece el Sr. Masó.

Se obsequió a los asilados con una gran comida, amenizándola la banda de música de los Salesianos.

El gobernador civil, que impuso al señor Masó la cruz, pronunció un elocuente discurso, que ha merecido unánimes elogios.

Recibió el Sr. Masó muchas enhorabuena. Ha sido una fiesta altamente simpática.

ARAGON

Los españoles en la Argentina.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento ha acordado que conste en acta su profundo agradecimiento a los españoles residentes en Buenos Aires por la predilección que siempre demuestran a Zaragoza.

Se les enviará un trozo de la antigua muralla de la ciudad para que sirva de primera piedra del edificio que proyectan construir.

Además, les será enviado un antiquísimo escudo de Zaragoza, que figuró en el antiguo Almudí.

Con él irá un escrito en el que se explicará detalladamente su origen.

La piedra ha sido elegida hoy por una Comisión de concejales, el alcalde y el arquitecto Sr. Yarza.

Pertenece al antiguo torreón, situado frente al puente del Pilar.

Igualmente será enviado un pergamino que dibujará el Sr. Yarza, comunicando a los españoles residentes en Buenos Aires la gratitud impercedera de este Ayuntamiento y la concesión de la medalla de oro de Zaragoza.

El acto de la entrega de la piedra a don Juan Roldán, que se encargará de llevarla a Buenos Aires, revestirá gran solemnidad.

Proyéctase celebrar aquí una velada el día que se coloque la primera piedra en el edificio proyectado en Buenos Aires.

SANIX

Purgante delicioso para niños.
Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CASTILLA LA NUEVA

El choque de Manzanares.

MANZANARES. (Sábado, mañana. Recibido con retraso.) Anoche ha habido en esta estación un choque de trenes, del que han resultado cuatro heridos, dos de ellos graves.

La colisión ha ocurrido entre un tren de maniobras y un mercancías procedente de Andalucía.

La vía ha quedado interceptada, dudándose pueda quedar libre en toda la noche, por ser mucha la acumulación de material que hay en ella, pues han quedado totalmente destrozados 15 vagones.

Los nombres de los heridos son los siguientes: Joaquín Rocoño, mozo de maniobras, diferentes heridas y conmoción visceral; grave.

Juan José Navarro, mozo de maniobras, heridas en la cabeza y tronco; grave.

Sebastián Alhambra, fogonero de la piloto, pronóstico reservado.

Francisco Toribio, conductor del mercancías, pronóstico reservado.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes

CASTILLA LA VIEJA

La Magdalena.

SANTANDER. (Sábado, tarde.) Sus Majestades, con sus augustos hijos, son esperados aquí para el 6 del actual.

El miércoles, pues, ondeará por vez primera el pabellón morado en el más alto torreón de la Magdalena, quedando así satisfechos los anhelos santanderinos de dar espléndida hospitalidad a nuestros Reyes.

Como el torreón da al Mediodía, el pabellón morado será visto desde la ciudad, que ha de recrearse contemplando cumplidos sus deseos y coronados los esfuerzos y generosidades de todo un pueblo.

Será jefe de la jornada en Santander el señor marqués de la Torreilla.

Dará la guardia, no fuerzas de la plaza, sino la Guardia Civil.

El peñasco de la Magdalena está convertido en delicioso retiro de verano.

El Palacio, destacado en lo más alto de la península del fondo azul del firmamento y como recostado en los pinos marítimos que no hace veinte años hizo plantar el Ayuntamiento, tiene en el parque muchos macizos en flor que lo embellecen.

Aquellos clavelillos silvestres que en la Magdalena se criaban están ahora reducidos a cultivo, y ofrecerán en la regia mesa, a diario, los encantos de su delicado aroma.

Las innumerables plantaciones hechas van prosperando y responden en grandes líneas curvas al deseo del Monarca de que nunca, por mucho que sea su desarrollo, falte al palacio de la Magdalena el sol que atente las bajas temperaturas.

Las emballezadas están terminadas. Ocupan el edificio del antiguo polvorín.

El garage se ha hecho en lo que fué Cuerpo de guardia de las baterías que allí estuvieron instaladas.

Casi todas las habitaciones de Palacio están ya amuebladas.

En el hall y comedor de gala predominan muebles estilo Luis XIII, y en el gran salón de recibir, de la época de Luis XVI, pintados imitando lo antiguo.

En el resto del Palacio de la Magdalena todo es sencillo, de esa sencillez elegante del estilo inglés: zócalos de maderas finas, caoba, limoncillo ó roble y paredes blancas pintadas al temple.

En la nueva morada regia todo es alegre y práctico.

La alcoba de los Reyes tiene todos los muebles de limoncillo, con incrustaciones de maderas finas.

El mobiliario de la Magdalena ha sido dirigido por el mayordomo mayor de la Reina, duque de Santo Mauro, y hace honor a su exquisito gusto.

En Palacio hay, pues, todo lo preciso. Falta tan sólo que la mano experta de S. M. la Reina lo vaya embelleciendo más y más, disponiendo la distribución de cuadros, mármoles y bronces por sus numerosas salas.

Una nota simpática. Muchos de los muebles se han construido en Santander y algunos en Madrid y Bilbao.

Se cree que SS. MM. permanecerán en esta capital quince días por lo menos.

Los Reyes a Santander.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Esta mañana llegó un tren especial conduciendo, con destino al Palacio Real de la Magdalena, coches, caballos de tiro y de silla, dos borriquillos, con sus carritos respectivos, para recreo de los Infantes, y varias cassetas propias para albergue de animales domésticos.

Con el ganado llegó personal de las Reales Caballerizas.

Han venido muchos agentes de Vigilancia y policías de Madrid y de San Sebastián, y fuerzas de la Guardia Civil.

El Rey ha aceptado la presidencia de honor del Aero Club Montañés.

Llegarán los Reyes a Santander el día 4.

La Banda municipal de Madrid.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Ha llegado la Banda municipal de Madrid, con los concejales que la acompañan.

A recibir a los expedicionarios han acudido el alcalde y los concejales, tres bandas de música y numeroso público.

Por la tarde ha dado la banda madrileña un concierto en la Plaza de Toros.

La concurrencia ha sido grande.

El maestro Villa y la banda han escuchado incansables ovaciones.

Los concejales madrileños han sido obsequiadísimos.

EXTREMADURA

Edificio para Escuela Superior de Guerra.

CACERES. (Sábado, noche.) Acaba de verificarse una reunión de fuerzas vivas de la población en el Gobierno civil, con objeto de designar una Comisión que marche a Madrid y ofrezca al Gobierno un edificio para Escuela Superior de Guerra.

GALICIA

Invitación a los excursionistas.

FERROL. (Sábado, noche.) En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión de significadas personalidades para acordar que una Comisión, presidida por el alcalde, vaya a Coruña a invitar a los excursionistas madrileños a que vengan dos días a Ferrol.

Se les hará un entusiasta recibimiento, engalanándose la población; serán invitados a una jira a un pueblecillo de la ría, donde se celebrará una fiesta campestre con músicas y fuegos artificiales.

También serán obsequiados los excursionistas que vengan con álbumes con vistas de Ferrol y de paisajes de Galicia.

Se gestiona para que un tren especial conduzca a los excursionistas desde Betanzos.

Agua de Cabreiroá

Sin rival para la diabetes.

MURCIA

Una vista interesante.

ALBACETE. (Sábado, noche.) Hoy se ha celebrado la vista de apelación de un auto de procesamiento dictado contra dos conocidos abogados de Albacete y el juez municipal de La Roda.

Los hechos originarios del procesamiento son los siguientes:

En el año 1911 se presentó una demanda sobre liquidación de una herencia contra una persona muy conocida en Albacete.

El demandado no compareció y los demandantes acusaron su rebeldía, solicitando el embargo de parte de sus bienes, conforme con lo dispuesto en la ley de Enjuiciamiento civil.

El entonces juez municipal de La Roda, en funciones de juez de primera instancia, acordó el embargo solicitado y nombró un administrador judicial de los bienes.

La parte demandada, entendiendo que en la tramitación del pleito se habían observado anomalías que daban lugar a responsabilidad criminal, entabló, bajo la dirección de don Juan La Cierva, una querrela criminal, que tramitó un juez especial, el cual dictó el auto procesando al juez que entendió en el asunto y a los dos abogados de Albacete que intervinieron en el pleito.

Este es el auto contra el cual recurrieron los procesados y cuya vista comenzó hoy.

La vista ha producido extraordinario interés, tanto porque las partes contendientes son muy conocidas en Albacete, como por la personalidad de los abogados que han de informar.

Figuran como letrados los Sres. Gasset (D. Ricardo), hijo del ministro de Fomento, y Bergamín, en calidad de defensores, y La Cierva como acusador, representando a los Sres. Gosálvez.

Hoy han informado los dos primeros.

Como el asunto tiene intriga a esta ciudad, el público que presenciaba la vista era numerosísimo.

El Sr. Gasset, que hacía su debut en el foro, ha pronunciado un brillante informe, que ha producido gratísima impresión y los más favorables juicios.

Con palabra fácil y elocuente ha rechazado todos los cargos que se acumulaban sobre su defendido.

Ha sido muy felicitado.

El Sr. Bergamín ha rayado a gran altura.

Mañana hablará el Sr. Cierva, pues la Sala ha acordado habilitar el día, a pesar de ser festivo.

El asunto es de gran sensación para la localidad.

AVISOS UTILES

LICEO (INSTITUTO) DE BAYONA (FRANCIA)

Sección Hispanofrancesa

Cursos para los jóvenes españoles, permitiendo obtener un diploma de estudio hispanofranceses. Enseñanza preparatoria para las carreras comerciales e industriales. Pídanse prospectos a M. le Proviseur du Lycée, Bayonne (Francia).

VALENCIA

Al Congreso de Medicina.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) En el correo de Barcelona han marchado a París y Londres, con objeto de asistir al XIV Congreso internacional de Medicina, el rector de la Universidad, varios catedráticos y 25 médicos.

Un obsequio.

El cónsul de Italia obsequió con un lunch en el Circolo Marítimo a los profesores de la Banda municipal de Turín.

Hubo brindis por la prosperidad y confraternidad de Italia y España.

La cabalgata.

A las dos de la tarde comienza la genté a posesionarse de la carrera que ha de recorrer la cabalgata histórica que saldrá a las cuatro de la Plaza de Toros.

La cuestión de las aguas.

CASTELLON. (Sábado, noche.) Existe el temor de que ocurra un choque entre los vecindarios de Segorbe y Altura, que se disputan la posesión del manantial denominado Esperanza.

Las autoridades de Altura han venido a esta ciudad para tratar con el gobernador del asunto.

Este pidió a los visitantes que le facilitaran los antecedentes necesarios, a fin de resolver la cuestión, rogándoles que guardasen una actitud correcta.

Partido reformista.

En Burriana se ha organizado un Comité del partido reformista.

El número de adhesiones se cuenta por centenares, figurando entre ellas las de algunos elementos de valía.

La floxera.

Ha aparecido la floxera en algunos sitios de la comarca de Segorbe.

Disposiciones gubernativas.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El gobernador civil, Sr. López García, ha redactado una importante circular recordando las disposiciones vigentes sobre Sanidad y dictando otras cuyo cumplimiento pondrá a la provincia a cubierto de toda invasión de enfermedades de carácter infeccioso.

También ha oficiado el gobernador civil al presidente de la Audiencia, recabando el auxilio de los funcionarios judiciales para perseguir las infracciones de la ley prohibiendo los juegos de azar.

Cabalgata histórica.

VALENCIA. (Sábado, noche.) A las seis de la tarde ha salido de la Plaza de Toros la cabalgata regional histórica, formada por varios grupos de cinco carros y tres carrozas alegóricas a los más culminantes acontecimientos de la región desde la fundación de la ciudad de Sagunto hasta la celebración de la Exposición Nacional en 1910.

Formaban también en la cabalgata la banda de música premiada en el certamen de ayer, 580 personas, 300 caballos y varios toros.

Ha constituido un gran éxito, siendo presenciado el paso de la cabalgata por numeroso público, que llenaba las calles del tránsito.

VASCONGADAS

El raid ciclista.

BILBAO. (Sábado, noche.) Han llegado los ciclistas que hacen el raid Vitoria-Pamplona-San Sebastián-Vitoria.

Llegó el primero el carrerista bilbaíno Oca; el segundo, Miguelza, y el tercero, Martín.

El corredor Magdalena, que había llegado el primero a Pamplona y San Sebastián, cuando llevaba recorridos 40 kilómetros en esta tercera etapa, tuvo una avería que le hizo perder mucho tiempo.

Ahora ocupa el primer puesto el carrerista Martín, que le lleva a Oca once minutos de ventaja.

Mañana continuarán la carrera a Vitoria, donde termina.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de agosto de 1863.

Los últimos días de julio no han sido de los más calurosos, tanto que el termómetro no pasó de las 27 gradas. El barómetro se sostuvo a las 26 pulgadas y 2 líneas; la atmósfera se la vió limpia y despejada, y los vientos más constantes soplaron del Oeste, del Sudoeste y del Oeste Sudoeste.

Las enfermedades reinantes, escasas en número, fueron de la misma naturaleza que en los días anteriores. Abundaron proporcionalmente las calenturas gástricas, algunas de las que tomaron el carácter tifoideo; las intermitentes, cotidianas y tercianas, los dolores reumáticos y nerviosos, algunas neuralgias e irritaciones del tubo digestivo y las erupciones forunculares y herpéticas. La mortandad, la que es propia de este mes; esto es, escasa en número.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 4 de agosto de 1913.

Sale el Sol a las 4.49.
Se pone a las 19.48.
Sale la Luna a las 4.33.
Se pone a las 20.36.

SANTORAL.— Santos Domingo de Guzmán, Aristarco y Juan Bautista María Vianey, confesores; Santos Tertuliano, Protasio y Eleuterio, mártires, y Santa Perpetua.

SAN EUFONIO, obispo y confesor. Nació en Tours, y en su juventud ingresó en el estado eclesiástico, y llegó a ser obispo de su patria.

La ciudad de Tours vió constantemente en su santo Pastor la práctica completa de todas las virtudes.

En 556 convocó un concilio, en el que se hicieron veintiseis cánones sobre disciplina. A pesar de las pruebas de particular afecto que recibía continuamente de parte del Rey Cariberto, no iba a su corte más que rara vez y con mucha repugnancia. Caminando un día para ir a ella, de repente mudó de parecer y se volvió a su diócesis, diciendo a los que le acompañaban que su viaje era ya inútil, porque el Rey acababa de morir, lo cual, efectivamente, fué así, con admiración extraordinaria.

Estuvo favorecido con el don de milagros, y fué admirable en todo hasta su muerte, acaecida el día 4 de agosto del año 572.

SERENO HERIDO

En la calle del Tribulete fué herido por un tal Antonio Casas Ramírez, el sereno de la mencionada calle, José Feito Fernández, de treinta y nueve años, natural de Oviedo, que vive en la calle del Humilladero, núm. 4. El agresor asegura que, si hirió al sereno, fué porque sostuvo una cuestión, y José le pegó una bofetada e intentó darle con el chuzo.

Antonio sostiene relaciones con Josefa Hornero, y al ir anoche a su casa, Tribulete, 4, vió que Feito hablaba con Josefa, y esto le acaloró hasta el punto de pedir explicaciones al sereno, recibiendo de éste una bofetada.

Feito niega todo esto, y asegura que Antonio le agredió de buenas a primeras.

El caso es que regañaron, y de la riña resultó el sereno con tres heridas; una en el cuello y dos en la cara, calificadas las tres de pronóstico reservado.

Fueron detenidos Antonio y Josefa y trasladados al Juzgado de guardia.

El sereno, después de curado en la Casa de Socorro de la Inclusa, pasó a su domicilio, Humilladero, 4.

ACEPITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando para el Registro de la propiedad de Trujillo a D. Ramón Rico Estraviz, que sirve de Montánchez.

—Otra nombrando vocales del Tribunal de oposiciones a plazas de auxiliares de la Dirección general de los Registros y del Notariado, a los señores que se mencionan.

GOBERNACION.—Real orden aprobando las reglas para la distribución del fondo general de bonificaciones del Instituto Nacional de Previsión, entre los imponentes del año actual.

—Otra circular a los gobernadores civiles, disponiendo que los alcaldes contesten o pidan al Instituto de Reformas sociales los interrogatorios necesarios para que dicho Centro pueda realizar la investigación estadística de las huelgas ocurridas durante el año 1912.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den las gracias a los maestros que se mencionan, encargados de las estaciones pluviométricas por las observaciones que han realizado durante más de un año.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando oposiciones para proveer una plaza de auxiliar tercero de esta Dirección general.

—Programa de preguntas para el primer ejercicio de las oposiciones a plazas de auxiliares de la Dirección general de los Registros y del Notariado.

Hacienda.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Gobernación.—Anunciando la existencia del cólera en Smirna, plaza turcoasiática.

Instrucción pública.—Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Convocando oposiciones para proveer una plaza de auxiliar de Meteorología, que existe vacante en la actualidad, y para cubrir diez más que vayan en lo sucesivo.

DE CAZA

El éxito alcanzado por el reciente Congreso nacional de Cazadores ha conseguido resurgir entre los aficionados la esperanza de llegar a formar Sociedades fuertes en cada provincia, para defender los intereses de sus socios, vigilar el exacto cumplimiento de la ley y fomentar la riqueza de la caza, tan abandonada en los últimos años.

La voluntad firme de veteranos cazadores, entre ellos los Sres. Morales de Peralta y Martínez (D. Gregorio), contribuyó principalmente al éxito del Congreso.

Otros que no fuesen los mencionados señores se darían por satisfechos, pero ellos siguen realizando campaña de prensa en su revista profesional, dignas de sincero aplauso. Mi querido amigo D. Gregorio Martínez invita a todos los buenos devotos de San Huberto a exponer opiniones sobre la forma de hacer más eficaz el cumplimiento de la ley, sin modificar ésta.

Indudablemente el medio más eficaz es una estrecha vigilancia en la ciudad y en el campo.

¿Cómo se lograría?
Creando Sociedades de cazadores en todas las capitales, Comités en el mayor número posible de poblaciones, y un cuerpo de guardería proporcionado a los esfuerzos que cada Sociedad o Comité pudiese costear.

La misión de estos guardas sería, como es natural, la vigilancia y denuncia de toda infracción de la ley, pudiendo formar a veces pequeñas secciones volantes para la comprobación de las denuncias que se recibiesen en las Sociedades o Comités.

De la eficacia de esta guardería no es posible dudar, pues hay algunas Sociedades, muy pocas por desgracia, que tienen dichos guardas, y ellas pueden testimoniar los excelentes resultados que les proporciona.

Recientemente los guardas del Comité de Orense han hecho denuncias de caza y pesca importantísimas, no sólo por lo que se refiere al cumplimiento de la ley, sino también en beneficio de la salud pública, evitando que unos salvajes envenenasen las aguas del río Loña, que abastece la capital, para recoger la pesca que se cria en dicho río.

Por lo que se refiere a la vigilancia dentro de las poblaciones, sería, a mi juicio, de grandes resultados que por las Sociedades de cazadores se destinara anualmente a los montepíos de los agentes de la autoridad ó colegios de huérfanos una cantidad proporcionada al número de denuncias que cada organismo ó instituto hubiese formulado durante aquel tiempo.

No hay que olvidar tampoco la sanción para aquellos que, perteneciendo a Sociedades de cazadores, quebrantasen la veda.

Para éstos, dichas Sociedades deberían establecer una sanción en sus reglamentos, sanción que llegase, en casos de reincidencia, a la expulsión del seno de aquellas.

Se discute en estos días por algunos aficionados ciertos principios aprobados en el aludido Congreso; son ellos de tal naturaleza, que creo deben contestarlos mejor que nadie, los que después de madura reflexión los fijaron como bases principales para una reforma de la ley.

Hay, sin embargo, uno, sobre el cual emitiré mi modesta opinión. Se refiere éste a la caza de perdiz con reclamo, que tantos aficionados tiene.

Yo creo que esa caza debía estar prohibida terminantemente.

Los reclamos de perdiz enjaulados constituyen una infracción de la ley. Si los pájaros fueran encerrados, como lo son la mayoría, de pollos voladeros, su cazador los tuvo que coger en tiempo de veda y con malas artes.

Si los pollos fueron sacados por alguna gallina ó incubadora, fué preciso antes coger los huevos en el campo en tiempo de veda, constituyendo esto también un delito y penado por la ley.

Así, pues, yo entiendo que por cualquier lado que se mire este sistema de caza no tiene nada de legal.

Reconozco que no le faltarán muchos defensores a este sistema; en primer término, porque la cacería es cómoda; pero yo insisto en lo dicho, y solamente como una transigencia se podía llegar a conceder esa autorización a personas de edad avanzada ó con defectos físicos, que les impidiesen moverse con agilidad.

Pobres y quizás nada nuevas parezcan estas ideas a mis buenos amigos Morales de Peralta y Martínez (D. Gregorio); pero bueno es que siga rompiéndose el hielo entre los aficionados y, próxima a levantarse la veda, abogemos por que, al par que despierta la acción, surjan ideas en pro de la reconstrucción de una riqueza casi próxima a extinguirse.

V. SAULNIER

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

ENTRE QUINCENARIOS

Un herido gravísimo

Después de media noche, de la Casa de Socorro sucursal del distrito de la Inclusa avisaron al Juzgado de guardia que había ingresado un hombre gravísimamente herido.

Inmediatamente se personó el juez Sr. Jarabo en el establecimiento benéfico para tomar declaración al herido, que no pudo decir una palabra, porque se hallaba en el período preagónico.

Según nuestras noticias, el suceso se desarrolló de esta manera:

Anoche paseaban los individuos Marcos Donís Hernández, de veintinueve años, soltero, carpintero sin trabajo, y Emilia Benítez, conocida por la Marina. Se encontraron con José González Durán, de veintitrés años, muy conocido de los anteriores, porque todos ellos pertenecen al hampa, ya que ellos son muy conocidos de la Policía como quincenarios, y ella es una de esas desdichadas que, por desgracia, tanto abundan en la sociedad.

Por cuestión de mujeres empezaron a regañar José y Marcos, pasando pronto de las palabras a los hechos, que no pudieron resultar más desagradables para José, porque Marcos le infirió una herida gravísima en el costado izquierdo, entre la octava y la novena costillas.

A las voces de Emilia y de un testigo presencial, llamado Victoriano Tormos, acudieron una pareja de guardias de Seguridad y unos agentes de Vigilancia de la brigada del Sr. Fernández Luna, que se hicieron cargo del herido y detuvieron al agresor.

Emilia, imitando en esto a Marcos, se negó a prestar declaración, es decir, se encerró en la más rotunda negativa.

Pero el testigo Victoriano Tormos no sólo asegura que Marcos fué el agresor, sino que Emilia recibió de éste el arma homicida, que era un cuchillo de grandes dimensiones. También esto es negado por Emilia, quien manifestó no haber visto arma ninguna.

José, después de curado de primera intención en la Casa de Socorro, pasó al Hospital, y Marcos y Emilia ingresaron en un calabozo de la Casa de Canónigos, después de haberse negado a declarar en la Comisaría.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 4 y 5 de agosto.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo del corriente año, facturas corrientes de metálico hasta las presentadas el día anterior.

Día 6.

Idem de id. id. de metálico hasta las presentadas el día anterior.

Idem de id. id. en efectos hasta el número 2.534.

Días 7, 8 y 9.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección General; facturas corrientes de metálico, hasta el número 77.500.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 77.500.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.858.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.739.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.406.

Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la Real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la Ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.412.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.934.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta, las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.680.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas e intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Nota.—Los apoderados que cobren créditos de Ultramar deberán presentar la fe de existencia del poderdante en la Tesorería de este Centro, en la forma que previene la real orden de 11 de abril último.

EN LA ZARZUELA

BOXEO Y VARIEDADES

Anoche debutó en el teatro de la Zarzuela una compañía de variedades, de la cual forman parte la bellísima bailarina Shably Asins, la canzonetista Manolita Fariñas, la pareja de bailes Toledanita y Fernández y los excentricos musicales Davino el Petit.

Todos estos números fueron muy aplaudidos. Después se celebraron tres asaltos de boxeo a diez rounds, de tres minutos, con uno de descanso.

El primero fué entre Pottier y Rodde, siendo descalificado este último en el tercer encuentro por pegar con las manos abiertas y sujetar a su adversario.

El segundo match fué entre Jeo Max y Jeo Wágner, resultando vencedor Jeo Max en el cuarto round.

Como fin de programa lucharon Battling, Lacroix y Cottard.

Ambos pelearon en los diez tiempos, declarándose vencedor a Lacroix por haber tocado más veces a su contrario.

El escaso público que acudió a la Zarzuela parece que no salió muy satisfecho de los encuentros de boxeo que se celebraron anoche.

S. DE L.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en España durante el mes de abril fué el siguiente:

Población calculada, 19.950.817.

Nacimientos.—Vivos, 54.868; varones, 28.618; hembras, 26.250; legales, 52.287; ilegales, 2.134; expósitos, 447. Muertos, 1.376; legales, 1.212; ilegales, 149; expósitos, 15. Natalidad por 1.000 habitantes, 2,75; Matrimonios, 11.522. Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,58. Mortalidad por 1.000 habitantes, 1,83.

Defunciones.—Varones, 18.766; hembras, 17.840; menores de cinco años, 12.448; de cinco y más años, 24.158; en hospitales y casas de salud, 1.483; en otros establecimientos benéficos, 32; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 241; tífus exantemático, 55; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 106; viruela, 182; sarampión, 517; escarlatina, 29; coqueluche, 280; difteria y crup, 349; gripe, 1.236; cólera nostras, uno; otras enfermedades epidémicas, 129; tuberculosis de los pulmones, 2.068; tuberculosis de las meninges, 158; otras tuberculosis, 387; cáncer y otros tumores malignos, 932; meningitis simple, 1.685; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 2.718; enfermedades orgánicas del corazón, 3.081; bronquitis aguda, 2.605; bronquitis crónica, 1.064; neumonía, 1.426; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis, 2.616; afecciones del estómago (menores de cinco años), 312; diarrea y enteritis (menores de cinco años), 1.719; apendicitis y tiflitis, 53; hernias, obstrucciones intestinales, 201; cirrosis del hígado, 284; nefritis aguda y mal de Bright, 799; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 45; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 171; otros accidentes puerperales, 118; debilidad congénita y vicios de conformación, 1.383; senilidad, 1.784; muertes violentas (excepto el suicidio), 483; suicidios, 48; otras enfermedades, 6.194; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 1.146. Total de defunciones, 36.606.

El chocolate "Agustinos," de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El consúl de España en Matanzas participa la defunción del súbdito español Domingo Sarabia y Barrada, natural de Victoria (Santa Cruz de Tenerife), hijo de Francisco y María, de cincuenta y nueve años, soltero y jornalero al servicio del ingeniero Conchita, en el término de la villa de Alacranes.

El de España en Montreal participa la defunción de los súbditos españoles:

Antonio Ginestar Ballester, natural de Tormos (Alicante), de treinta y ocho años de edad.

Francisco Mora Roger, natural de Mula, de cuarenta y nueve.

El de España en El Havre participa la defunción del súbdito español Camilo Valle Vázquez, natural de Nogueira (Lugo), de treinta y tres años, hijo de Elias y de Ramona.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Fechas célebres del mes de agosto

El octavo mes del año, cuyo nombre le dió el Senado romano para honrar al Emperador Augusto, porque en ese espacio de tiempo alcanzó el pueblo grandes éxitos y quien de este modo rindió un tributo de consideración a la fortuna e inteligencia de aquel Monarca, ofrece un conjunto de numerosos recuerdos, ya placenteros ó tristes, en varios de sus días, que bien merecen ser evocados, siquiera sea en concepto de brevísimos ejemplos, tomados al acaso, del cúmulo de las inolvidables efemérides que está cuajado.

Y es, en verdad, curioso refrescar la memoria con la mención de tales sucesos, porque parece que se renuevan las alegrías y las penas cuando se fija la atención en fechas que no deben ser nunca olvidadas, por la importancia que ante la Historia revisten, por diferentes motivos, suficientes a perpetuar sucesos trascendentales, que suministran abundante materia para llenar numerosas páginas, aunque sólo en este momento se citan las pocas que acuden a mi memoria.

El segundo día de agosto del año 1880 murió en Madrid el gran poeta D. Juan Eugenio Hartzenbusch; el día 3 del mismo mes, en el año 1858, se puso el primer cablegrama transatlántico; el día 4, del año 1566, se creó el archivo de Simancas; el 6, del año 1660, muere en Madrid el gran pintor Velázquez; el 7, del año 1533, nació el poeta Alonso Ercilla, autor de *La Araucana*, y en el mismo día, del año 1848, muere el eminente químico sueco Berzelius. El 8 de agosto de 1592 murió el gran poeta inglés Byron, y en ese día del año 1897 se cometió en Santa Agueda el vil asesinato del gran estadista español, nunca bastante llorado, verdadera gloria nacional, D. Antonio Cánovas del Castillo. El 10 de agosto tuvo lugar, como es bien sabido, el triunfo de las armas españolas en la batalla de San Quintín, cuyo hecho motivó la fundación de El Escorial, en recuerdo de San Lorenzo, cuyo santo celebra en ese día la Iglesia. El día 11 del referido mes, en el año 1801, muere el fabulista Samaniego; el 12, del año 1812, sale de Madrid José Bonaparte, y en ese día, del año 1848, murió Stephenson, inventor de la locomotora; el 13, de 1521, se rinde Méjico a Hernán Cortés, y en igual día del año 1836 se restablece en España la Constitución de 1812.

El 16 de este mes del año 1837 muere asesinado por sus tropas en Miranda de Ebro el general Escalera. El 18 de agosto de 1824 se crea en Madrid el Conservatorio de Artes, y en esa fecha del año 1432 entran los Reyes Católicos en Zaragoza. El 20 de dicho mes del año 1850 muere en París el popular novelista Balzac, y en la referida fecha del año 1672 tuvo lugar un horroroso incendio en la Plaza Mayor de Madrid; el 21 de dicho mes del año 1798 nace en París el historiador Michelet; en ese día del año 1622 tuvo lugar el asesinato del conde de Villamediana, precisamente en el portal del palacio de los condes de Oñate de la calle Mayor, que está acabándose de derribar, y se hallaba situado frente a San Felipe el Real, ó sea el edificio ocupado ahora por el Bazar de la Unión, cuyo hecho se comentó en los célebres versos del Mentidero de Madrid, y en ese día 21 del año 1869 moría el vencedor del Callao, el ilustre marino Méndez Núñez, en Pontevedra.

El día 23 de agosto de 1769 nació en Montbelliard el gran naturalista Cuvier, llamado con razón por algunos el Aristóteles de la época actual, pues puede calificarse de verdadero genio de la ciencia; el 25 de ese mes del año 1819 muere Watt, inventor de la máquina de vapor, y el 26 del mes citado del año 1743 nace en París el fundador de la ciencia química, el gran Lavoisier, enaltecido tanto por sus descubrimientos como por su martirio, pues sabido es que murió en París en la guillotina, en la época del terror revolucionario, en 1793.

El día 23 de agosto de 1828 murió Gall, el fundador de la frenología, y en el día 27 del año 1635 murió en Madrid el llamado con fundamento el Fénix de los Ingenios, el fecundísimo poeta Lope de Vega, de eterna memoria, y en el referido día del mes de agosto del año 1576 muere en Venecia el pintor Tiziano, cuyas obras admira el mundo en los Museos.

El día 28 de este mes, del año 1776, nació en Rivadesella (provincia de Oviedo) D. Agustín Argüelles, diputado en las Cortes de Cádiz y a quien adjudicaron el calificativo de *divino* por el entusiasmo que producía su oratoria; tuvo reputación europea y experimentó grandes amarguras a causa de las intemperancias y rigores de la política de respaldas.

El último día de agosto, ó sea el 31, del año 1839, tuvo lugar el Convenio de Vergara, que puso fin, como bien es sabido, a una guerra fratricida de siete años, y esa fecha es indudablemente una de las más imborrables y gloriosas de los anales de la España del siglo XIX.

Estos contados ejemplos, entresacados de la numerosa lista de hechos que podrían referirse, son una expresiva muestra del poderoso contingente que a la historia ha llevado este mes, con lo cual podrían llenarse no escaso número de volúmenes, en cuyas páginas estuvieran escritos los episodios más notables y los sucesos de mayor trascendencia y significación que pueden registrarse en las crónicas humanas.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG

Servicio de transportes

rápidos y económicos en la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono número 4.580. Expediciones para Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador y puertos de Canarias.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

La vuelta a Francia.

Por fin terminó de correrse esta durísima prueba ciclista, en la cual ha resultado vencedor el corredor belga Thys, con un tiempo total de 197 horas 54 minutos.

Thys, ganador de la undécima vuelta a Francia, ha ganado en total 6.671 francos.

Le han seguido en la clasificación general: Garrigou, con un tiempo de 198 horas 2 minutos 37 segundos; Buyse, 201 h. 24 m. 55 s.; Lambot, 202 h. 6 m. 45 s.; F. Faber, 204 h. 20 m. 4 s.; Spiessens, 205 h. 51 m. 52 s.; Christophe, 212 h. 35 s.; Bertarelli, 214 h. 15 m. 38 s.; Vandaele, 214 h. 33 m. 53 s.; E. Engel, 214 h. 46 m. 34 s.; Trousselier, 216 h. 5 m. 30 s.; Deloffre, 216 h. 18 m. 47 s.; Canepari, 217 h. 5 m. 3 s.

Demau, 217 h. 21 m. 2 s.; Dhulst, 218 h. 4 m. 12 s.; L. Petitjean, 219 h. 54 m. 27 s.; Hostein, 223 h. 35 m. 6 s.; Leliaert, 224 h. 12 m. 25 s.; J. Alavoine, 225 h. 37 m. 47 s.; Contesini, 228 h. 31 m. 34 s.; Coisaet, 229 h. 40 m. 50 s.; De Smet, 252 h. 38 m. 7 s.; Dumont, 262 h. 27 m. 55 s.; Celdonio, 274 h. 25 m. 47 s.; y H. Alavoine, 274 h. 49 m. 52 s.

El belga Thys ha cubierto los 5.387 kilómetros, que era el recorrido total de las quince etapas de la vuelta a Francia, a razón de 27 kilómetros 220 metros a la hora.

Las velocidades hechas por los corredores en años anteriores, han sido: Media de Faber, en 1909, 28 kilómetros 655 metros.

Media de Lapize, en 1910, 28 kilómetros 680 metros.

Media de Garrigou, en 1911, 27 kilómetros 322 metros.

Media de Defraye, en 1912, 27 kilómetros 894 metros.

La clasificación general de los independientes ha sido como sigue:

1.º Bertarelli; 2.º Deloffre; 3.º Dhulst; 4.º Petitjean; 5.º Leliaert; 6.º Contesini; 7.º Coisaet; 8.º De Smet; 9.º Dumont, 10.º Morini, y 11.º H. Alavoine.

El record de la hora, sin entrenador, batido

El record del mundo de la hora sin entrenador ha sido batido el domingo último en Alemania, sobre la pista de Zehlendorf (Berlín).

Este record, que pertenecía desde el 22 de agosto de 1912 a Oscar Egg, que en el velódromo de Búffalo (París) había cubierto la distancia de 42 kilómetros 122 metros, ha sido elevado por el routier alemán Richard Weiss a 42 kilómetros 306 metros, que bate al antiguo record en 184 metros.

La prueba fué controlada por M. Matho, cronometrador oficial de la Unión Alemana.

La pista donde ha sido batido este record mide 320 metros.

Véase la lista de los recordmen anteriores y fechas y velódromos donde ha sido batido el record de la hora:

Henri Desgrange (francés), aficionado, 35 kilómetros 325 metros (11 de mayo de 1893; velódromo de Búffalo, París).

Jules Dubois (francés), profesional, 38 kilómetros 220 metros (31 de octubre de 1894; velódromo de Búffalo, París).

Maurice (belga), profesional, 39 kilómetros 240 metros (30 de julio de 1897; velódromo Municipal, París).

Hamilton (americano), profesional, 40 kilómetros 781 metros (9 de julio de 1898; Denver U. S. A.).

Lucien Petit-Breton (francés), profesional, 41 kilómetros 110 metros (24 de agosto de 1905; velódromo de Búffalo, París).

Marcel Berthet (francés), aficionado, 41 kilómetros 520 metros (20 de junio de 1907; velódromo de Búffalo, París).

Oscar Egg (suizo), profesional, 42 kilómetros 122 metros (22 de agosto de 1912; velódromo de Búffalo, París).

Nueva directiva.

En Junta general celebrada por la Federación Ciclista Madrileña, en el domicilio del Real Aero Club de España, fué votada la Junta directiva siguiente:

Presidente, D. Benito Arrizabalaga.

Vicepresidente, D. E. Estébanez. Secretario, D. Jacinto Salas. Tesorero, D. Patricio Cuesta. Contador, D. Antonio Crespo. Vocales: D. César Ruiz, D. J. M. Lurbi, D. Manuel Prieto, D. Jesús Fernández y el Sr. González Díaz.

AUTOMÓVILES BERLIET Exposición.-Presupuestos Castellana, núm. 6 triplicado.-Madrid.

AVIACION

Concursos en San Sebastián.

En los últimos días del mes de septiembre se celebrará en San Sebastián una semana de aviación, organizada por el Real Aero Club de España, bajo el patronato de los ministerios de Fomento, Guerra y Marina.

En el concurso de hidroaeroplanos podrán tomar parte todos los aparatos de la clase C, debiendo ser tripulados por pilotos de la Federación Aeronáutica Internacional.

Las inscripciones pueden dirigirse al secretario del Real Aero Club de España, antes del 1.º de septiembre, acompañadas de los derechos de inscripción, fijados en 1.500 pesetas por aeroplano, de las cuales se devolverán 500 a todo aeroplano que efectúe durante los días de concurso algún vuelo de más de diez minutos y 200 por cada día de pruebas en que efectúe, por lo menos, un vuelo de la antedicha duración. Los aeroplanos que no estén en el aeródromo de San Sebastián antes del día 19 de septiembre perderán el total de la cuota. Se admiten inscripciones hasta este día pagando doble cuota.

Las pruebas del Concurso se correrán en cinco días, y serán las siguientes:

a) Concurso de totalización de duración de vuelos.

b) Concurso de totalización del número de vuelos.

c) Concurso de lanzamiento.

d) Concurso de navegabilidad.

e) Prueba de velocidad mixta.

Los mismos días que el Concurso de hidroaeroplanos se verificará un Concurso nacional de aeroplanos.

Los derechos de inscripción se fijan en 500 pesetas, reembolsables 250 a todo el que haga un vuelo de diez minutos durante el Concurso, y 50 por cada día que haga un vuelo de dicha duración.

Sólo podrán tomar parte los pilotos de la Federación Aeronáutica Internacional que tengan el título expedido en España.

En caso de haber menos de cuatro pilotos inscritos, no se verificará el Concurso.

Las pruebas serán dos, iguales a las a y b del Concurso de hidroaeroplanos.

Los premios que se han de disputar son los siguientes:

Hidroaeroplanos.

Prueba a.—Primer premio, 9.000 pesetas; segundo premio, 2.500.

Prueba b.—Primer premio, 9.000 pesetas; segundo premio, 2.500.

Prueba c.—Primer premio, 3.000 pesetas; segundo premio, 1.000.

Prueba d.—Primer premio, 4.000 pesetas; segundo premio, 1.500.

Prueba e.—Primer premio, 4.000 pesetas; segundo premio, 1.500.

Ocho premios de consolación, de 1.000 pesetas, para todos los que hayan tomado parte en el Concurso sin obtener premio.

Aeroplanos.

Prueba a.—Primer premio, 3.000 pesetas; segundo premio, 1.000.

Prueba b.—Primer premio, 3.000 pesetas; segundo premio, 1.000.

Cantidad total de los premios, 54.000 pesetas.

EXIGIR UN RECIBO

Si al traeros vuestro sirviente el género que le ordenasteis comprar os presenta el ticket ó recibo que da la registradora «Nacional», sabréis si fué á la tienda preferida y si el precio es el justo.

Esto, al cabo del año, os ahorrará bastante dinero.

Informes gratis. Preciados, 11.

PARA RECTIFICAR Al público se le debe la verdad

Unos amigos me hacen conocer el escrito en varios periódicos, dedicado «Al público» por los opositores aprobados con plaza en las últimas oposiciones de la Beneficencia municipal y que me había pasado por completo desapercibido.

En realidad yo no debería molestar al lector con rectificaciones si á ello no me obligase el último párrafo, que constituye un gracioso infundio. Seamos benévolo en el calificativo.

Dice el párrafo: «Para que el pueblo de Madrid se tranquilice diremos para terminar lo siguiente: igual campaña de protesta fué hecha por el mismo señor, y con igual ahínco, en las oposiciones verificadas hace próximamente cinco años.»

Afortunadamente es de creer que la tranquilidad del pueblo de Madrid no dependerá de ese «descubrimiento» hecho solidariamente por 25 opositores aprobados con plaza. Porque salvo que no hice ni pensé en tales oposiciones, que en aquella época ni siquiera ejercía en la corte y que, por consiguiente, faltó el motivo y ocasión para campañas, protestas y ahínco, todo lo demás—como decía el andaluz del cuento—pué que sea verdad.

Pero colegas, por Dios: si hay cosas que más vale no menearlas.

Si lo que el pueblo de Madrid necesita para «tranquilizarse» es que se le demuestre que en el primer ejercicio de estas históricas oposiciones á la municipal Beneficencia, el Tribunal cumplió con el reglamento y con su deber, eliminando á aquellos opositores que llegaron tendones, venas y hasta pingajos membranosos por arterias.

Y á los que no supieron practicar una traqueotomía.

Y á los que se llevaron huesos enteros, de los cuales no era posible prescindir.

Y á los que «se cargaron» la pleura al ligar la arteria mamaria.

Y á los que no dejaron colgajo para el muñón en desarticulaciones y amputaciones.

Y á los que cambiaron la operación que les tocó en suerte.

Y á los que desistieron de hacerla después de comenzada.

Y á los que les hizo desistir el propio presidente, etc., etc.

Eso es lo que falta, y eso es lo que nadie se atreve á desmentir. Porque eso es público y notorio, y viene siendo la comidilla en las guardias y las Casas de Socorro y en todas las tertulias médicas hace más de siete meses, mucho antes de que nosotros, pobres pecadores, se lo hayamos contado al público.

Yo no quiero entrar en la crítica del resto del comunicado que motiva estas líneas—porque ninguna objeción formal ni sustancial opone á nuestras denuncias—ni mucho menos sacarle punta al hidalgo gesto, un mucho despectivo, con que declaran que «jamás en adelante mediarán bruidita tizona si no es con templado acero de Toledo», porque no entra en nuestros propósitos ensañarnos con compañeros á quienes venimos guardando todo género de consideraciones personales y á los que en ninguna ocasión hemos hecho responsables de lo ocurrido.

Por esto, para ese y para otros desplantes que la carta contiene, sólo tenemos una leve sonrisa.

Nuestra campaña no puede desnaturalizarse, porque es reflexiva, porque responde á convicciones hondas y muy arraigadas. Porque no somos ilusos, pero tampoco somos resignados.

Porque en su día no vacilamos en el sacrificio para ahuyentar las insidias que habrían de salirnos al paso en este camino.

Porque, «aprobados» como los demás del primer ejercicio, rechazé el fallo públicamente en la tarde del 26 de febrero, cuando se me llamó para actuar en el segundo, negándome á proseguir las oposiciones y ligando mi suerte á la del recurso que había presentado al Ayuntamiento en primeros de enero.

Porque no me expuse á que se me «tapase la boca con una plaza» ó á que se supusiera que ese era el móvil de mi protesta.

Por todo eso, hoy, después del fallo que

acaba de dictar el Ayuntamiento, que no queremos calificar, pero que la opinión ya ha calificado, no hemos cambiado de opinión ni sentido el más leve decaimiento.

Y nos disponemos á recurrir ante el gobernador y agotaremos todas las instancias, en cumplimiento del deber que nos impusimos hace más de siete meses.

Porque es una vergüenza para nuestro país y para nuestro tiempo que el Ayuntamiento de la capital de la nación consienta y ampare los hechos que le han sido denunciados y que tienen justamente alarmada á la opinión.

SANTIAGO SÁLAZAR.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 1, Día 2. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Fmp. 1863, Obligaciones 100 ptas., etc. Lists municipal bonds and their values.

Table with columns: Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios. Lists exchange rates for various currencies.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA. Lists market closing prices for various goods.

Table with columns: CIERRE DE BILBAO. Lists market closing prices for various goods.

Publicaciones de actualidad EL CUENTO DEL DOMINGO, de esta semana, ¡POR SU MORENIYA!, es un lindo cuadro de costumbres toreras. Cien céntimos PARTOUT.

Cosas madrileñas

CARTA ABIERTA

A usted, Sr. Vincenti, mi querido alcalde y amigo, dirijo estas líneas, á ver si tengo más suerte que en las dos ocasiones que desde estas mismas columnas me he dirigido á la Subcomisión encargada de la zona de recreos del Retiro.

Es el caso, mi querido D. Eduardo, que haciéndome eco de las quejas que hasta mí habían llegado, se me ocurrió pedir á la Subcomisión que colocara unos focos eléctricos desde la Puerta de Alcalá hasta la zona de recreos del Retiro para facilitar la salida del público cuando acaba el espectáculo, con lo que se evitaría la aglomeración que ahora se produce en la puerta de Hernani.

Parece á primera vista que esta mejora habra de costar mucho al Ayuntamiento, y así lo habrá entendido la Subcomisión al no hacer caso á mis reiteradas indicaciones; pero, según mis noticias, que fácilmente puede usted comprobar, los ocho ó diez focos necesarios para esa mejora los tiene el Ayuntamiento, y el coste de la instalación sólo asciende, según los técnicos de la casa, á unas 200 pesetas mal contadas.

¿Le parece á usted bien que por una cantidad tan insignificante debe perdurar la molestia que á las señoras se les causa con las apreturas de la salida por la puerta de Hernani?

Usted, tan galante con las damas, ¿va á permitir que en la plaza de la puerta de Hernani sufran las señoras los empujones de los zánganos que allí se estacionan para aprovecharse de las apreturas?

Saliendo el público por las dos puertas encontraría además la ventaja de poder tomar cómodamente el tranvía de circunvalación, y, sobre todo, no diría el público que por ahorrarse el Ayuntamiento cuatro cuartos no se realiza una mejora que cualquier empresario particular hubiera implantado desde el primer día.

¿Seré ahora más afortunado que en mis precedentes peticiones?

EL GACETERO DE LA VILLA.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones á Correos.

Han aprobado el examen previo los opositores siguientes:

Número 666, D. Alejandro González Hernández; núm. 670, D. José González Gutiérrez; núm. 673, D. Juan Manuel González Izquierdo; núm. 680, D. Pelayo González Martínez; núm. 701, D. Angel Guajardo Trillo; número 708, D. Fructuoso Guillén Zahora.

Están llamados para el día 6, una vez admitidos en el reconocimiento, á que se presentarán con tres fechas de anticipación, los comprendidos entre los números 984 y 1.048.

En el primer ejercicio de oposición han sido aprobados:

Número 3, D. Luis Abajo Gómez, con 40 puntos en el examen escrito y 30 en el oral; número 39, D. Augusto Alegret Rodríguez, con 60 y 28 puntos; número 49, D. Enrique Alonso Herrero, con 80 y 25; número 54, D. Manuel Alonso Serrano, con 65 y 42; número 60, D. Manuel Álvarez Alvarez, con 37 y 30; número 61, D. Manuel Antonio Alvarez Casado, con 17 y 35; número 63, D. Francisco Alvarez Córdoba, con 55 y 28; número 69, D. Amaro Alvarez González, con 7 y 33; número 70, D. José Antonio Alvarez Puebla, con 28 y 42; número 73, D. Vicente Alzaga Risueño, con 17 y 32; número 79, D. Eugenio Amor Fariñas, con 50 y 29; número 86, D. Francisco Andinés Arquelladas, con 47 y 20; número 93, D. José Antón Rojo, con 18 y 28; número 94, D. Adolfo Añino Constanti, con 10 y 41; número 95, D. José Añón Posada, con 29 y 50; número 96, D. Pablo Ara Burjés, con 35 y 50.

Para el día 5 están llamados los comprendidos entre los números 153 y 216.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Puedo rechazarle y despreciarle abiertamente?

—No; debéis ser más prudente. Mathys es malo y astuto. Disimulad con él y hacéd como si su amistad os fuese agradable. Vale más engañarle que tenerle por enemigo. Nosotras sabremos que nos burlamos de él. Ahora, Marta, olvidad mi vivacidad. Tened valor y paciencia y no olvidaré recompensar vuestra fidelidad. Mañana podéis pasearos con la loca en el jardín; esto será algo más distraído que estar siempre aquí en vuestro cuarto. Buenos días; estoy contenta de vos, Marta.

La viuda, inmóvil, escuchó durante algún tiempo el ruido de los pasos de la condesa por el corredor.

Temía, sin duda, ser sorprendida por su vuelta, y no sin esfuerzo logró comprimir la tempestad de cólera y de odio que ardía en su pecho.

Sus ojos brillaban y sus labios estaban trémulos.

—¡Llamarme hipócrita!—murmuró estremeciéndose.—¡Atreverse á poner la mano sobre mí! ¡Sobre mí, la hija y la esposa de oficiales que han vertido su sangre por la patria!... ¡Cielos, socorredme! ¡Vuelve!

En efecto, el piso del corredor crujía bajo precipitados pasos.

Marta lo reconoció, y una amarga sonrisa se dibujó en sus labios.

—¡Ahora con el otro!—dijo.—¡Qué vida, Dios mío! Fingir, engañar y morir de horror y de vergüenza. Bueno; luchemos contra la suerte, que se encarna conmigo.

Mathys entró y exclamó con cólera: —¿Qué habéis osado decir á la condesa? ¡Os importuno! ¡La amistad de un criado os humilla! ¡Me odiáis y me despreciáis!

Obligada esta vez por la necesidad, Marta cogió la mano del intendente y balbuceó con tono misterioso:

—Callaos, callaos, Mathys; he engañado á esa presuntuosa mujer. Alegraos y dadme alientos; he seguido fielmente el consejo que me habéis dado.

El intendente la miró con aire de asombro.

—¡Ah, señor—dijo dando un suspiro,—me ha insultado cruelmente! No me atrevo á decirlo cómo me ha tratado. El pensamiento de huir inmediatamente de Orsdaell se me ha ocurrido en seguida. Antes la miseria que dejarme tratar como á una esclava por una...

—¿Queréis partir?—interrumpió Mathys, cuya cólera se cambió en inquietud.

—Imposible, Marta; calmaos y no temáis nada. Os protegeré contra su dureza.

—Deseo partir—volvió á decir Marta.

—¿Queréis llenarme de pena?

—No; por eso he resuelto quedar aquí.

—¿Por mí?—exclamó el intendente con una sonrisa de orgullo.

Marta no contestó á esta pregunta; pero siguió diciendo, con voz tan dulce que el crédulo intendente se estremeció de alegría:

—Mathys: mi sola esperanza está en vos. Vois sois mi único defensor. Demosttradme que tenéis por mí un poco de amistad, evitándome vuestra prudencia tan enojosas escenas. La condesa puede venir y sorprendernos de nuevo; partid, os lo suplico; escuchad mi súplica y os estaré agradecida.

—Parto—murmuró Mathys frotándose las manos.—¡Qué imbécil soy! Habéis obrado bien y con mucho talento, Marta. Decid siempre mucho malo de mí; nosotros sabemos que esto no es más que para engañar á la condesa... Vamos, adiós. La señora quiere ir mañana á la óvalla; tendremos tiempo para hablar sin ser molestados. Hasta mañana, Marta.

Apenas había cerrado la puerta, la viuda señaló al fondo de la alcoba y balbuceó:

—¡Pobre niña! Debe haber oído á la condesa, y sin duda, está temblando de terror. Fingir, mentir, rebajarme siempre en todas partes! ¡Oh, hija mía, querida hija!

Corrió á la mirilla, sonrió á la joven, le envió algunos besos con la mano y volvió precipitadamente á su cuarto.

Sacó del pecho el retrato de su marido, le contempló un momento, le llevó á sus labios, y se dejó caer en una silla casi desfallecida.

XVII

El silencio reinaba en la Naturaleza. El Sol no había cortado completamente la bruma matinal; sin embargo, su disco, de un amarillo de oro, aparecía ya en la inmensidad del cielo azul. Parecía que se reconcentraba su luz sobre la fachada oriental de Orsdaell para penetrar con más intensidad en un cuarto y para alumbrar una escena de felicidad y de amor.

Una mujer estaba sentada cerca de un lecho. A su lado había una joven, cuya cabeza estaba adornada con una corona de trenzas de sus negros cabellos. Parecía pálida y enfermiza; pero algunas cintas rojas en su peinado y en su cuello revelaban el color de sus mejillas, y la aurora acariciaba su dulce figura con sus tintes más suaves. Estaba inclinada hacia la mujer y reposaba en su brazo como un niño durmiendo en el seno de su querida madre...

Pero las dos tenían silenciosamente su mirada fija una sobre otra, con una inmovilidad que las hacía semejantes á dos estatuas, á no ser por la expresión expansiva que animaba sus fisonomías y la sonrisa que entrecruzaba sus labios, diciendo eloquentemente, á falta de palabras, estas dos, que inundan de alegría el corazón del hombre: «¡Te amo!»

La joven llevó la mano al rostro de la mujer para acariciarla; pero de repente

su sonrisa cambió de expresión, retiró su mano y permaneció muda.

—Tienes un pensamiento alegre, mezclado con tristeza—dijo la mujer.

—¿Lo sabéis?—exclamó la joven sorprendida.—Querida Marta, ¿leéis en mi interior?

—Ninguna emoción puedes tener, Elena, sin tener su eco en mí. Un lazo invisible une nuestras almas; así, con mis ojos puestos en los tuyos, veré el menor latido de tu corazón.

—Dios mío, ¿quién sois, pues?—murmuró la joven con voz apenas inteligible.—¡Poderosa como un ser sobrenatural!...

—No; no habléis así, hija mía—le dijo la viuda dulcemente, poniendo la mano sobre su boca.—Lo que asombra en mí no es más que la potencia misteriosa de mi amor por ti.

—En efecto—dijo alegremente la joven, que ya había olvidado su pregunta.—Lo mismo me pasa á mí en vuestros brazos, y mirando vuestro dulce rostro veo sonreír á vuestra alma en el fondo de vuestros ojos.

—¿Pero no me dices qué idea te ha pasado por la mente?

—Una idea muy singular, Marta; un sueño que siempre está ante mis ojos.

—Dime ese sueño.

—No me atrevo, pensarías que estoy loca. Es seguramente una fantasía de mi turbado espíritu.

(Continuará.)

EJEMPLOS DE EUROPA

La educación física en Alemania

Los ejercicios corporales que en otro tiempo preocuparon grandemente no nos despiertan hoy más que un interés secundario, que, la mayor parte de las veces, aceptamos solo como un arte de entretenimiento.

Los individuos y los pueblos comienzan ya a reparar en ello, y en distintas formas, bajo diversos métodos, y con diferentes nombres, la escuela de la educación física va poco a poco apareciendo al lado del centro intelectual, y en no pocos se ha llegado ya a la más perfecta armonía de ambos, sin admitir otra distinción, por razón de su importancia y necesidad, entre la práctica del ejercicio corporal y el intelectual, que la existente entre los dos momentos de su realización.

Por esto, por lo que en sí significa la educación física, y porque con esta cuestión está enlazada la de la educación intelectual en los intereses públicos como en los particulares, se engendra una corriente de protección en favor de aquella, tan poco atendida hasta ahora.

Por su parte Alemania, con el auxilio de unas y de otras, unidos todos los deseos y todas las tendencias por una aspiración única—la perfección del individuo (que es la de la sociedad)—está realizando esta obra en proporciones sorprendentes, cuyos resultados, aunque ya hoy están bien manifiestos, serán cada día más claros y de mayor utilidad.

Buen ejemplo de ello es la fiesta, si así puede llamarse, organizada este año por todos los centros de gimnasia del Imperio, celebrada en Leipzig del 12 al 16 pasados.

Estas fiestas se celebraron por vez primera en el año 1860, en la ciudad de Coburgo. Fue entonces una labor difícilísima, a causa de la situación en que se encontraba el actual Imperio y del reducido número de elementos con que se contaba.

También vino al director general de Obras públicas, Sr. Zorita; a los Sres. Gutiérrez Gamero, y a muchos jefes y oficiales de los distintos Cuerpos de la Marina, así como ininidad de amigos políticos y particulares del Sr. Gimeno.

Al empezar este último concurso un diario de Berlín escribía: «En Leipzig se celebra la fiesta más grande que ha habido jamás en Alemania, tanto por su magnificencia como por los recuerdos que lleva unidos y los ideales a que tiende»; y en efecto, el desfile de 80.000 hombres, plácidos de vida y de fuerza, sobre las engalanadas calles de la ciudad del 1813; la presencia de más de 50.000 mujeres; apertando como avanos la juventud y la belleza; el trabajo simultáneo de 17.000 seres sobre un estadio de 407.200 metros cuadrados, es decir, el mayor del mundo; y más de 100.000 espectadores viborando a sus lamentos y a su voz, hacia recordar, y nadie las olvidó sin duda en aquellos momentos, las palabras del Príncipe de Bismark, «nosotros sólo tenemos a Dios en este mundo», con los que encabezaba la Prensa sus columnas.

Ahora bien, aquí significación pueden tener estas grandes fiestas, y que quiere decir ese prodigioso desarrollo que avanza en todas las clases hasta comprender la nación entera? Deo ideales abrigó durante su vida su

fundador, Federico Luis Jahn, uno de los nombres más célebres del siglo pasado: la unidad de la raza germánica y su imperio sobre el mundo entero. Esa unidad se ha realizado ya, y como consecuencia Alemania se ha hecho una nación poderosa al confederar todas sus fuerzas; pero falta sin duda algo para la realización completa de aquellos ideales. Los Estados, como los individuos, se unen ó por atracción ó por conveniencia para alcanzar la victoria ó librarse de la ruina, y seguramente la Confederación se realizó más por el principio de conveniencia que por el de atracción. Es verdad que con el tiempo ésta emanará de aquélla, pero hoy ¿han muerto todas las diferencias entre los pueblos confederados? Seguramente que no.

«Es verdad que poseemos la unidad exterior de las Estados alemanes desde hace ya más de cuarenta años; pero nos falta todavía la incondicional comunidad de sentimientos por una sola conciencia, superior á todas las diferencias de los Estados unidos»—decía en estos días, saludando á todos los elementos, el primer edil de esta ciudad, y con palabras de tristeza agregaba: «Cuánta falta todavía para que todos los alemanes sientan, como hijos de un solo padre, la prosperidad y la desgracia!» Y el ministro de Instrucción pública y el consejero superior del Gobierno de Sajonia añadía, por su parte: «Nosotros queremos ser un solo pueblo de hermanos, para no separarnos ni ante la necesidad ni ante el peligro... De estos hombres llenos de fe y fieles á sus gobernantes necesita el Imperio en estos días en que las relaciones entre los Estados son cada vez más tirantes y la guerra se presenta á la vista del mundo con toda su horrible severidad!»

Y á esta obra de patriotismo han de cooperar eficazmente estos concursos de las fuerzas y de los elementos todos del Reino unido.

«Alemania, Alemania sobre todo, sobre todo en el mundo fué el saludo con que se recibieron esas fuerzas y esos elementos venidos de todos los lugares del Imperio. «Nuestras fiestas no son ningún alegre entretenimiento ni ningún medio de distracción para no aburrirse, sino ante todo trabajo en sí mismo y en el propio prójimo. La fiesta actual tiene, además, una particular significación: es el recuerdo de la elevación de Alemania hace cien años; aquí estamos como pisando Tierra Santa; sin 1813 no hubiéramos tenido el 1870; entonces adquirimos el valor necesario para nuestras posteriores empresas... La vida es movimiento, el movimiento es fuerza, la fuerza es salud, y... nosotros hemos probado ser un pueblo lo bastante fuerte para dictar la ley al mundo. Aquí estamos para dar una muestra de nuestras aspiraciones y de nuestro trabajo... Nuestra obra no es política; no hay en ella partidos; queremos que sirva solamente como escuela de educación de la voluntad, desarrollo del cuerpo y perfección de la inteligencia... En nuestras juventudes deseara el porvenir de nuestro pueblo.»

¡¡ Bienvenidos seáis!! CESAR BARJA Leipzig-julio de 1913.

El ministro de Marina á Valencia

A las siete y veinte de la noche, y en el correo expreso, salió ayer para Valencia el ministro de Marina, Sr. Gimeno.

Media hora antes de la salida del tren velaron concurridísimos los andenes de la estación por personal de los distintos Cuerpos de la Armada.

Entre los generales que se encontraban allí para despedir al ministro de Marina recordamos al jefe del Estado Mayor Central de la Armada, almirante marqués de Arellano; al inspector general del Cuerpo de Infantería de Marina, D. Manuel del Valle; al intendente general del ministerio, Sr. Fontela, y lo generales con destino en Madrid señores Ortega, Puente, Estrada, Mille, Medina y Melcor.

También vino al director general de Obras públicas, Sr. Zorita; a los Sres. Gutiérrez Gamero, y a muchos jefes y oficiales de los distintos Cuerpos de la Marina, así como ininidad de amigos políticos y particulares del Sr. Gimeno.

Acompaña al ministro en su viaje su distinguida esposa.

También marcharon con el Sr. Gimeno su ayudante personal Sr. Matricque de Lara y sus secretarios, Sres. Armada y Manchón.

Aunque el objeto del viaje es el asistir á la inauguración de las obras del puerto de Valencia y al descubrimiento del monumento á Teodoro Lorente, será probable que, aprovechándose la estancia del Sr. Gimeno en aquella capital, honre con su presencia otros actos inaugurales de indole parecida á los referidos.

La despedida al ministro resultó muy animada y cariñosa.

D. Amalio Gimeno regresará el próximo miércoles á la corte.

RAID PARÍS-CASABLANCA

Salida del aviador Gisbert. PARÍS. El aviador Gisbert salió esta mañana, á las cuatro y media, con dirección á Vitoria.

Allí se detendrá brevemente y continuará para Madrid y Casablanca.

¿Pasó por Miranda? MIRANDA (Sábado, tarde). Con dirección á Madrid ha cruzado sobre esta población, á gran altura y velocidad, un aeroplano, que se supone lo tripulaba un piloto francés, que se propone hacer el viaje París-Vitoria-Tangier.

Gisbert aterriza en Cáceres. CÁCERES (Sábado, noche). A las once de la noche aterrizó M. Gisbert, que había salido de París á las cinco de la mañana pilotando un monoplane Mirán. Se propoñía batir el record establecido para ganar el concurso de la Copa Pommery.

EL ASESINATO DEL SR. JALON

Sánchez, expulsado del Ejército.

Por real orden del 31 de julio, inserta ayer en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, se dice lo siguiente:

«En vista del fallo dictado por el Tribunal de honor constituido en esta plaza en 11 del mes actual por los capitanes de Infantería (E. R.) pertenecientes á la zona de reclutamiento de Madrid núm. 1 y otros residentes en esta corte para juzgar la conducta del de igual categoría y escala, afecto á dicha unidad, D. Manuel Sánchez López, y teniendo en cuenta el informe emitido por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, en el que se consigna que se ha cumplido en la aplicación de dicho procedimiento lo preceptuado en el art. 721 del Código de Justicia militar, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien aprobar el mencionado fallo y disponer la separación del servicio del referido capitán.»

Manolita y María Luisa. Ayer estuvo en la Cárcel de mujeres Manolita Sánchez.

Estuvo hablando con su hermana poco rato, porque la conversación adquirió proporciones de disputa.

Manolita reaccionó á su hermana, que, por no decir la verdad desde el primer momento, ha dado lugar á que el padrino haya estado en la cárcel y á punto de ir á presidio.

María Luisa se limitó á llorar y á lamentar lo ocurrido, y dijo á Manolita que el miedo que tenía á su padre la hizo no decir la verdad hasta el último momento.

Manolita entregó á su hermana algunos obsequios que le hacían las Trinitarias.

Sánchez escribe. Manuel Sánchez está dedicado hace tiempo á escribir sus Memorias.

Lleva lleno un cuaderno, y cuidadosamente guarda el secreto de lo que allí dice.

DE «LE TEMPS»

El año teatral extranjero

I El teatro en Italia.

El gran periódico francés Le Temps tiene una buena costumbre, que todos los interesados en asuntos teatrales deben agradecerle. Nos referimos á su práctica, ya tradicional de aprovechar la escasez de informaciones del arte dramático nacional durante el verano, para sustituir las habituales é interesantes folletines de Adolfo Brisson, con los resúmenes de año teatral en las diversas naciones extranjeras, trabajos que suelen, además, llevar al pie una firma ilustre. Baste decir que el balance del teatro en Inglaterra suele escribirlo nada menos que el insigne Wackley.

El primero de dichos extractos de la vida dramática de este año en los países extranjeros, ha correspondido ahora á Italia y se ha publicado hace pocos días. Lo firma el espiritual cronista Jean Carrere, y sirve para demostrarnos que los italianos, como los españoles, no han tenido en la última temporada ninguno de esos grandes éxitos que, como suele decirse, hacen época. Por allá, como por acá, ha sido preciso también abrir los escenarios á las comedias últimamente aplaudidas en París, que tampoco lograron siempre, al ser traducidas, envidiable fortuna.

De las traducciones del francés, la que este año gustó más en Italia fué La presidenta, el picaresco vaudeville que adaptó el castellano Joaquín Belda en Eslava recientemente. Casi todas las compañías italianas incorporaron á su repertorio este divertido y picaresco sainete. L'habill vestí fracasó ruidosamente en Roma como en Madrid.

Los dos grandes tritufos parisinos, Les flambeaux, de Bataille, y Le secret, de Bernstein, los rechazó el público, ó cuando menos, no le agradaron completamente.

En la dramaturgia nacional italiana, á la penuria del año anterior, ha sucedido una inusitada actividad. Antes, la guerra italo-turca monopolizaba la atención pública, y muchos de los autores más celebrados se hallaban en campaña, como soldados ó como cronistas. Después se han desquitado de su silencio, y todos los dramaturgos de mayor reputación, amén de los jóvenes que más prometen, han contribuido este año á enriquecer el caudal dramático de su país. Ha habido más de cuarenta obras nuevas de cierta importancia, aunque la mayoría de ellas han tenido mal resultado.

Han fracasado dos dramaturgos de tanta autoridad como Roberto Bracco y Giannino Antona Traversi.

DE la comedia de Bracco Nemmeno un bacio! fueron aplaudidísimos los actos primero, segundo y tercero, pero el cuarto hizo el efecto, según la locución vulgar, de un jarro de agua fría y determinó el fracaso definitivo.

Estudia Bracco el tipo de una mujer soltera devorada por un intenso amor y legada á la vejez, no obstante, sin haber sabido ni lo que es un beso. El hombre á quien ama Nannetta d'Altuna, la heroína de Nemmeno un bacio! es un D. Juan de bastante más edad que ella, y que en una hermosa escena la declara que no se decide á hacerla su esposa porque está seguro de que sería desgraciada. De pronto aparece en acción un joven de generosos sentimientos, de amor vehemente y dispuesto á realizar la felicidad de Nannetta; pero este muchacho resulta ser hijo del hombre á quien ella ama y de una amiga muy respetada por la protagonista. Nannetta renuncia, pues, al amor de Enrique, hijo de Conrado, y le deja partir sin haber recibido de él ni un beso en la frente. El acto último, un verdadero epílogo de la comedia, sirve para el desfile de algunas aventuras elegantes, y la principal escena es entre Nannetta, ya envejecida y con los cabellos grises, y Enrique, convertido en un tipo donjuanesco exacto á su período. Este epílogo, donde el diálogo es superior á la acción, tiene más de literatura é ingenio que de interés teatral.

En el papel de la protagonista estuvo admirable Tina di Lorenzo, á quien tanto quiere el público de Madrid.

Quegli che pagó (El que paga) tampoco les satisfizo á los espectadores italianos. Giannino Antona Traversi, fiel á sus antecedentes, ha dado á su nueva obra una intención principalmente satírica.

El rico milanés Valleri veranea en los Apeninos con su bella esposa Julia y con varios amigos, uno de los cuales, D. Fabio, es el amante de esta mujer, y otro muchacho, llamado Pablo, aspira á serlo. Una cortesana con quien D. Fabio tuvo amores se apodera, casualmente, de una carta de Julia y pretende colizarla para conservar á su amante, llegando hasta amenazar con enseñar la epistola al ultrajado esposo. Fabio no puede rescatar la carta, pero Pablo la adquiere por 5.000 liras y la entrega á la interesada. A cambio de este favor exige concesiones amorosas, que Julia niega resueltamente con acento indignado. El marido aparece en la escena y pregunta qué ocurre. Pablo le contesta:

—Es que tu mujer ha perdido en una jugada de Bolsa 5.000 liras que yo le había prestado y está desesperada.

—Eso no tiene la menor importancia—replica el marido, y paga las 5.000 liras en el acto.

El público no ha aceptado este desenlace.

La Gorgona, de Sem Benelli, estruendosamente aplaudida al estrenarse en Trieste, no ha tenido después en la Península italiana el mismo buen éxito. Ha sido discutidísima y considerada por algunos como un melodrama. El ilustre crítico Domenico Oliva, sin embargo, la juzga una obra maestra.

Lo cierto es que desde La cena de las burlas, Sem Benelli no ha conseguido otro triunfo semejante á aquél.

Los caminos del Océano, de Corradini, es un drama nacional, á propósito del conflicto entre italianos y argentinos antes de la guerra italo-turca. Los dos primeros actos gustan mucho, pero el tercero se hizo largo y pesado.

Los emigrantes, de Martini (que no se refieren á la emigración extranjera, como pudiera creerse por el título, sino á la de una clase social á otra), obtuvo un éxito circunstancial, debido preferentemente á razones políticas.

Si hemos de atenernos á la crónica de Jean Carrere, los dos únicos triunfos verdaderos de este año teatral en Italia, han sido La puerta cerrada, de Marco Praga, y El tercer marido, de Sabatino López.

El héroe de la nueva comedia del ilustre autor de Las vírgenes es un muchacho que se enteró de que no es hijo del que aparece oficialmente como su padre. Después de una gran crisis moral, acaba por confesar á la madre y al verdadero padre su escondido dolor. La madre le abre al fin la puerta para que pueda realizar su deseo de abandonar el hogar para siempre.

El tercer marido, gran éxito de risa, es una obra fina é ingeniosa, llena de situaciones cómicas y sin más objeto que divertir al público, lo cual ha conseguido Sabatino López ampliamente.

Matilde Serao, la ilustre novelista, que en el teatro había conseguido un éxito mediano con Después del perdón, ha triunfado ahora definitivamente con su nuevo drama Don Juan y la muerte.

Finalmente, dos autores jóvenes estrenaron una linda comedia, graciosa casi toda ella, si bien entremezclada con cierta dulce melancolía de no muy buen gusto. Se titula Adios á la juventud, y tiene algo del ambiente de La vida de Bohemia. Son los estudiantes piamonteses al terminar la vida estudiantil.

Esta comedia juvenil coincidió con un doloroso drama real. Uno de los autores, Sandro Camasio—el otro es Oxilia—murió á los veinticinco años de edad el mismo día de estrenarse en Roma la comedia, ya aplaudida en Turin y en Milán. La hermana del joven Camasio se suicidó sobre su tumba.

Y nada más ofrece para el extracto Jean Carrere en su interesante crónica del teatro en Italia, como no sea la sensible noticia de que el insigne Oliva, cronista de Il Giornale d'Italia, abandona la crítica dramática, que ejerció brillantemente durante doce años, para dedicarse ahora á otras ocupaciones y preocupaciones.

SUCESOS DEL DIA

Atropellos.

El tranvía número 73 atropelló en la calle de San Bernardo á Baldomera Ballesteros Aranay, de cuarenta y dos años, viuda, que tuvo que ser curada de fina herida en la cabeza, calificada de pronóstico reservado.

—En la calle del Carmen fué atropellado por el coche 350 el niño de seis años José Orber, causándose lesiones en diversas partes del cuerpo.

Intoxicados.

Diego Tocado Mohedano, de treinta y ocho años, y Manuel Sánchez Díaz, de veintisiete, domiciliados en la calle de Santa Brígida, número 23, cuarto, se intoxicaron con peces que comieron y estaban en malas condiciones.

Mordeduras de perro.

El niño José Fernández Comas, de cinco años, fué mordido por un perro en la calle de Alberto Bosch.

Resultó con una herida de pronóstico reservado en el brazo derecho.

Una pedrada.

Loba Estefanía Rosón Gascón, que pasaba por la calle de Francisco Santos, recibió una pedrada que tiró un chico que jugaba con otros.

La mencionada señora fué curada de una herida de pronóstico reservado en el costado izquierdo.

Veraneo en El Escorial

Qué ajeno estaría Felipe II cuando pensó en construir el monumental monasterio admirado por medio mundo, de que habría de llegar un día en que los madrileños serían tantos y tan mal administrados que, huyendo del asfixiante é infecto ambiente de la corte, vendrían á millares á respirar el aire embalsamado de la sierra, á la sombra de su mole granítica.

No pretendo describirlos las maravillas que encierra el monasterio, porque sería una candidez mía, pues creo, sin temor á equivocarme, que no hay madrileño que haya dispuesto de unas pesetillas, que no lo conzca palmo á palmo, porque todos los días del año, y e particular los festivos, esto es un jubileo de turistas de todas partes, que gastan muy gustosos el dinero, á cambio de pasarlo aquí muy agradablemente disfrutando de un campo tan variado, ya que lo hay para todos los gustos; la Herreña, poblada de seculares robles; el Batán con sus deliciosas aguas frías como el hielo; la Fuente de la Teja, desde donde se admira un paisaje admirable, que pintores tan ilustres como Ferrant, Borrell, Lardys, etc., tantas veces han reproducido, y lo más hermoso todavía es la ascensión á Pinares-Llanos, en donde la naturaleza no ha podido prodigar más sus encantos.

El veraneo en este Real Sitio es de lo más simpático que puede pensarse, pues desde hace muchos años la colonia vive casi en familia, porque, á pesar de componerse de cuatrocientas cincuenta á quinientas familias, en su mayoría de Madrid, todos somos, si no amigos, conocidos; así es que desde el momento en que se pone el pie en esta estación se cree uno en una continuación de Madrid en cuanto á sociedad, no en cuanto á lo damás, porque la diferencia de atmósfera, de bienestar y hasta de limpieza en las calles es muy considerable.

Que este pueblo progresa, es indiscutible. De año en año aumenta la edificación de preciosos hoteles, con todos los adelantos modernos; pero es una lástima que los habitantes de esta localidad tengan tan poco del espíritu guipuzcoano y no traian de proporcionar alicientes para que la colonia esté satisfecha, no dando lugar á que todas las fiestas y diversiones sean organizadas por elementos de ella.

Sin embargo de todo esto, la gente joven lo pasa admirablemente: por la mañana muchachos y muchachas se reúnen en la sin par Lonja, y al propio tiempo que vivifican sus pulmones con puro oxígeno, charlan y ríen bulliciosamente; por las tardes se improvisan divertidas excursiones en burro á los muchísimos sitios deliciosos de los alrededores, y por las noches unas se baila en los espacioso salones del Casino y otras se va á escuchar al simpático Ricardo Calvo, que con su compañía está haciendo una buena campaña.

La nota menos simpática del veraneo en este pueblo es el paseo nocturno en Florida-blanca, en donde miles de personas pastean apañadas en un reducido espacio, cuando hay una Lonja, en donde, colocando tres ó cuatro focos eléctricos y consintiendo la colocación de sillas, podría hacerse un espacioso paseo, utilizando solamente una cuarta parte de ella, á lo cual seguramente no habría de oponerse el Real Patrimonio, que se desvela por complacer á los veraneantes en cuanto de él depende.

Este año hemos tenido una gran alarma, motivada por la carestía de agua, en parte debida á la pertinaz sequía y á un poco de imprevisión; pero en los momentos actuales ha sido conjurada con los únicos medios que el nuevo alcalde tenía á su alcance en momentos críticos, sin que la solución tenga más carácter que de transitoria, y el Ayuntamiento y propietarios deben tratar de solucionar lo antes posible el asunto de las aguas, pues es de interés capital, y en la conciencia de todos está que no falta más que unión y buena voluntad para conseguirlo.

Os diría algo de las próximas fiestas de San Lorenzo, que todos los años se han celebrado con relativa esplendidez (el año pasado suntuosas); pero ésta es la bendita hora en que la Comisión encargada de organizarlas nos tiene sin programa, por lo que juzgamos que su labor debe ser fatigosa y que vamos á causar la admiración de los madrileños que vengan á visitarnos por aquellos días.

VALOIS.

Escorial, 1-7-913.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Ana Hernández, 27 años, Don Pedro, 8.— María Scola, 2 años, Hernán Cortés, 13.— Dolores García, 65 años, Embajadores, 13.— Petra Ruiz, 56 años, Infantas, 11.— Josefina Hordinski, 73 años, González de Córdoba, 15.— Agueda Peñones, 65 años, Santiago el Verde, 8.— Petra Ibeas, 21 años, Marqués de Urquijo, 41.— María Santos, 64 años, Antonio Grilo, 11.— Encarnación Ballesteros, 66 años, Juan Bravo, 2.— Elisa Fernández, 48 años, San Cayetano, 2.— José Carrillo, 54 años, General Ricardos, 70.— Magdalena Artáez, 3 años, San Raimundo, 12.— Petra Alarcón, 3 meses, Caridad, 5.— Santiago González, 2 años, Doctor Fourquet, 20.— Carmen Polo, 3 años, Segovia, 23.— Nicanor Montoya, un año, plaza de las Peñuelas, 13.— Eustaquio Barroso, 3 años, Almendro, 2.— Luis García, 5 años, Caravaca, 6.— Pedro Lago, 8 meses, Zabaleta, 9.— María Carreira, un año, Cruz Verde, 18.— Pedro García, 71 años, Atocha, 117.— Josefa Porra, 3 años, Cuesta de la Elipa, 40.— Pablo Portillo, 7 días, Olivares, 34.

- Teresa Ruiz, 8 meses, Ereilla, 25.— Luis Gil, 1 año, Antonio López, 35.— Carmelo López, 15 días, Sombrerete, 1.— Mariano García, 30 años, Hospital Provincial.— Amalio Mera, 24 años, idem id.— Román Sanz, 73 años, idem id.— Felipe Parejas, 39 años, idem id.— Domingo Caballero, 48 años, idem id.— Josefina Martínez, 70 años, idem id.— Vidal Fresno, 4 años, idem id.— Generosa Blanco, 6 años, idem id.— Amalia León, 1 día, idem idem.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

EL CARTEL DE HOY

GRAN CORRIDA DE NOVILLOS

Se lidiarán SEIS NOVILLOS (desecho de tonta y defectuosos), con divisa encarnada, celeste y blanca, de la acreditada ganadería de los Sres. Herederos de D. Esteban Hernández, de Madrid, por los siguientes

LIDIADORES

PICADORES.—Ramón Muñoz (Pajero), Antonio Baños (Calero), Eladio Avia, Emilio Ramón (Boltaños), Gabriel Marín (Farnesio chico), Rafael González (Gordonho) y Joaquín Jirado (Carrero); en el caso de inutilizarse los siete, no podrá exigirse otros.

ESPADAS

Ramón Martínez (Agujetas) DE MADRID

Miguel Martí (Petreño) DE VALENCIA

Jaime Ballesteros (Herrerín) DE ZARAGOZA

LOS DOS ULTIMOS NUEVOS EN ESTA PLAZA

BANDERILLEROS.—Carlos del Aguila (Agnilita) y Rafael Espejo (Cuco); Enrique Rufa (Rufito) y Eduardo Borrego (Zocato); Francisco López (Chacillo), Miguel Serrano (El Rojo) y Julián Adeva (Canito).

PUNTIILLEROS.—Francisco Parrondo.

NOMBRE Y SEÑAS DE LOS TOROS

- 1.º Perlito, negro, bragao, número 62.
2.º Barbero, negro, salpicao, número 49.
3.º Presumido, negro, salpicao, número 26.
4.º Vendador, negro, bragao, número 44.
5.º Mocos, berrendo en negro, número 60.
6.º Mariposo, negro, bragao, número 17.
7.º (sobrero), Escribano, castaño, listón, bragao.—De D. Antonio Sánchez.

La corrida empezará a las CINCO en punto.

Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

EN PARIS

Patriotas y antimilitaristas

Retretas y manifestaciones.

PARIS. Como sábado, ha habido esta noche en París retretas.

Cada una de la constituye una compañía de soldados y la correspondiente banda de música, que recorre varias calles tocando.

A la retreta que ha recorrido el lado derecho de París la han acompañado muchos patriotas, que no han cesado de vitorear al Ejército en toda la noche.

Esta manifestación patriótica ha dado ocasión a que se produjesen otras pequeñas manifestaciones de carácter antimilitarista.

Ha habido abundantes silbidos y gritos contra la ley del servicio militar de tres años.

En el bulevar, donde la retreta se ha disuelto, ha habido también ligeros tumultos.

La Policía ha tenido que intervenir, y ha procedido a la detención de buen número de antimilitaristas, que se han significado gritando como energúmenos.

No ha cesado la efervescencia en toda la noche.

Ya terminada la retreta y disueltos los manifestantes, que han dado lugar a los pequeños tumultos relatados, grupos de patriotas han recorrido los bulevares cantando la Marsellesa y vitoreando al Ejército con el mayor entusiasmo.

Tal ha sido el enardecimiento de los patriotas, que los antimilitaristas han creído conveniente desaparecer, temerosos de que las cosas llegaran a mayores y la manifestación degenerase en una buena serie de agresiones.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE MARINA

Eventualidades.

Destinó para eventualidades del servicio en esta corte, a las órdenes del ministro, al capitán de corbeta D. Francisco Núñez Quijano.

Ayudante interino.

Nombróse ayudante interino del distrito marítimo de Bueu al capitán de corbeta don Antonio Tuilluque.

Ayudante personal.

Fue nombrado ayudante personal del almirante D. Antonio Perea, marqués de Arellano, el teniente de navío D. Manuel Pastor.

Comandancias de Marina.

Ha sido destinado como ayudante de la Comandancia de Marina de Ferrol el teniente de navío de la escala de tierra D. Manuel Pita de Veiga.

Mando de buque.

Se le confirió el mando del cañonero Vasco Núñez de Balboa al capitán de corbeta don Diego Carrillo.

Recompensa.

Concedióse la medalla de África a los tenientes de navío D. Luis González Bietez y D. Antonio García Berdoy.

A la Comisión inspectora.

Asignóse a la Comisión inspectora del Arsenal de Ferrol al teniente de navío D. Manuel Medina, para embarcar en su día en el acorazado España.

Ayudante secretario.

El capitán de corbeta D. Ramón Sánchez Ferragut fue nombrado ayudante secretario del general jefe del Estado Mayor Central de la Armada, almirante marqués de Arellano.

Movimiento de buques.

Entró en Cádiz, continuando para el Arsenal de la Carraca, donde fondeó, el crucero Extremadura.

Salió de Bilbao el cañonero Marqués de Molins, fondeando en San Sebastián.

Llegó a Pasajes el Mac Mahón, saliendo después y fondeando en San Sebastián.

Entraron en Larache, el cañonero Laya, y en Melilla, el Bonifaz.

Telegrama oficial.

De Ceuta.—Fondeó el remolcador Manuel María, conduciendo 45 enfermos de tropa procedentes de Tetuán, y el vapor Vicente Sanz salió para Málaga, conduciendo 70 enfermos y siete heridos de tropa.

LOS TEATROS

GACETILLOS

Jardines del Buen Retiro.—Continúan viéndose muy concurridos todas las noches los Jardines del Buen Retiro, siendo aplaudidísimos todos los números de variedades que toman parte en el espectáculo.

Para el nuevo teatro que se está construyendo y que, como hemos anunciado, se inaugurará el día 6 con la opereta La Princesa del dólar, interpretada por la compañía de Granieri, son muchas las localidades abonadas.

Benaente.—Un cartel ameno y una temperatura agradable mantienen alegre y animado durante la árida temporada veraniega este precioso Salón de proyecciones.

Películas artísticas y hermosas, escogidas entre lo mejor que las grandes Casas productoras lanzan al mercado, avaloran el programa, que es modelo de ellos, como lo demuestran las cintas tituladas El convoy millonario, Miseria vestida de seda y Cargamento peligroso, que se acaban de estrenar.

En breve, el estreno sensacional de Los fantoches.

El Paraíso.—Han terminado su contrato en este bello parque de recreos las Hermanas Latinas, que han sido sustituidas en el cartel y en el favor del público por la simpática bailarina Manolita Fernández.

Su estado es gravísimo, y temese que fallezca.

En la próxima edición daremos más detalles de este suceso.

meros lugares el maravilloso imitador Foliers y el gracioso maquetista Rafael Arcos.

Con un corto intervalo se despedirán ambos artistas del público de El Paraíso, que tan entusiastamente les aplaude.

Cinema X.—Hoy, domingo, se proyectará por último día la interesantísima película La mujer trágica.

El próximo lunes tendrán lugar los estrenos de Los fantoches, El convoy millonario y La casa del misterio.

En el transcurso de la semana se estrenarán las grandiosas películas La heroína del Moulin Rouge, Tigris, El niño reconciliador y otras.

Cinematógrafo Atocha.—El lunes, estreno de la emocionante película Fantoches, basado su argumento en una obra de Gustavo Grillé. Todas las noches cambio de programa.

Se preparan otros estrenos.

Salón Regio.—Con gran éxito ha celebrado su debut en este elegante teatrillo el notabilísimo ventrílocuo Sr. Julián.

Sus muñecos, hábilmente manejados e ingeniosamente dialogados, han causado durante toda la sección la hilaridad del público que llenaba la sala, y que aplaudía sin cesar al popular ventrílocuo.

Hoy, domingo, función extraordinaria. Trabaja con sus graciosos muñecos el Sr. Julián en las secciones de tarde y noche, exhibiéndose, además, un notable programa de cinematógrafo.

Cinema Azul.—El domingo prepara este favorecidísimo recreo una gran función especial de tarde, que empezará a las seis y media. Además de una magnífica proyección de 1.000 metros de película cómica, figuran en el programa, entre otros números de gran atracción, los notables acróbatas exóticos The Martheus, el aplaudidísimo y misterioso filusionista Climent, la bella artista Conchita Calvo y otros más.

También, como en todas estas funciones de tarde, se regalarán juguetes a los niños y se elevarán globos góscos.

El lunes, estreno de la película Tigris. Camino del Arte.—Esta Sociedad, que tan brillante campaña acaba de realizar en el teatro de la Princesa, ha celebrado su junta general ordinaria, en la que ha quedado constituida la Junta directiva en la forma siguiente:

Presidente, D. Luis Mateos (reelegido); vicepresidente, D. Ricardo de la Vega; tesoro, D. Alejandro González (reelegido); contador, D. Julián Delgado; secretario general, D. Guillermo F. Sevilla (reelegido); secretario segundo, D. Maximiliano Díez (reelegido); vocales, D. Alfonso Santos, D. Alberto Gorostiza (reelegido) y D. Luis García Zamorano (reelegido).

Director de escena, D. Enrique Piquer; director auxiliar, D. José Tello; director musical, D. Manuel María Ruiz; director del Boletín, D. Lorenzo Aparicio.

Durante el verano, y aprovechando las excelentes condiciones del local que ocupa esta Sociedad, se vienen celebrando en su domicilio veladas familiares, que se ven muy concurridas, gracias al arte que en ellas se cultiva y a la agradable temperatura que se disfruta.

EL CRIMEN DE ESTÁ MAÑANA

Un hombre muerto

y una mujer moribunda

Esta mañana, a las doce, en la calle de Mesonero Romanos, ha sido cometido un doble crimen.

A dicha hora marchaban juntos por la citada calle un empleado de Teléfonos, cuyo nombre se ignora cuando escribimos estas líneas, y una mujer llamada Dolores Alvarez Delgado.

Esta última era amante del primero. Andaban tranquilamente conversando, cuando al llegar frente a la casa número 10, se les acercó Tomás Ibáñez Sanz, de cincuenta y seis años, casado, sin domicilio ni profesión, natural de Horcajuelos de la Sierra, provincia de Madrid.

Dicho sujeto había sido algún tiempo amante de Dolores.

Esta, cansada de él, abandonólo para vivir con el empleado de Teléfonos.

Tomás llamó aparte a Dolores y la pidió unas ropas suyas que decía tenía la segunda en su poder.

Dolores negóse a su pretensión, y ambos se trabaron de palabras.

El empleado de Teléfonos, a alguna distancia, presenciaba la escena.

Esta terminó violentamente. Tomás dió a Dolores un terrible puntapié, que la hizo caer en tierra.

El empleado acercóse rápidamente para defender a la caída; pero Tomás, con gran presteza, sacó un cuchillo y dió al infeliz dos tremendas puñaladas.

Una de éstas mide 25 centímetros de profundidad.

El empleado dió algunos pasos, vertiendo abundante sangre, y en seguida se desplomó en tierra, muerto.

Sin pensar más en él, Tomás abalanzóse sobre Dolores y levantó contra ella el arma homicida, roja y goteante.

Y se encarnizó dándole golpes. Infría hasta diez puñaladas, varias de ellas muy graves.

Dolores gritaba y pretendía defenderse. Por último quedó inmóvil y ensangrentada, al lado del cuerpo exánime de su amante.

En la calle se produjo una emoción indescriptible.

Arremolinóse la gente, salieron a los balcones muchas de las damas que habitan en las casas mal famadas de la calle, y acudió la Policía.

ALCANCE POLITICO

Los Sres. Suárez Inclán y Gimeno se han ausentado ayer de Madrid. El primero ha marchado a San Sebastián y el segundo a Valencia.

En el ministerio de la Gobernación no se han facilitado esta mañana nuevas noticias, respecto a la huida de Barcelona.

Hasta el medio día de hoy no se habían recibido noticias en dicho centro, respecto a una conferencia que el gobernador iba a celebrar con los obreros.

MARRUECOS

La labor de Silvestre

Posición tiroteada.—Sin bajas por nuestra parte.—Trabajos de fortificación.

TELEGRAMA OFICIAL

LARACHE 2 (18,20). Teniente coronel jefe a ministro Guerra.

Comandante general me ordena desde Alcázar comunique a V. E., que como continuación a su telegrama de anoche, manifiesta que pernoctó con su columna, excepto caballería que regresó Alcázar, en nueva posición de Yumaa et Tolba, la cual fué atacada durante primeras horas de la noche por grupo enemigo que se retiraron a las veintitrés horas, sin haber resultado bajas por nuestra parte.

El ataque fué realizado por gentes que siguen a Ben Yilali, procedentes de Jolot y Ahl Serif, los cuales se reunieron tan pronto tuvieron conocimiento salida columna.

Hoy continuaron dicho puesto trabajos fortificación constituida por un reducto central y dos blocaus destacados.

Añade comandante general que como columna a sus órdenes sólo tenía víveres para hoy, ordenó fuera relevada por otra al mando coronel regimiento Reina, formada por dos compañías del mismo, cuatro infantería Marina, con su grupo de ametralladoras, una batería montaña, una sección Saint Chamond, tres escuadrones, una compañía Ingenieros y ambulancia, con raciones para dos días.

Un convoy de camellos y mulos transportó estacones y alambrada y raciones para tres días para fuerza que ha de guarnecer posición.

Esta columna salió la mañana de hoy Alcázar llegando sin novedad a posición, donde pernocta hoy y días sucesivos hasta terminación obras defensa, menos la caballería que regresó a Alcázar, y en la posición quedarán entonces dos compañías de infantería Marina con grupo ametralladoras y la sección artillería Saint Chamond, al mando del comandante marina Sánchez Barcáiztegui, habiendo regresado comandante general a Alcázar, sin novedad.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

NOTICIAS GENERALES

Repuesta casi totalmente de la indisposición a la que ha sufrido durante varios días la señora condesa de Sagasta, en el correo de Asturias han salido los condes para León, donde pasarán unos días en un pueblo de la montaña, desde donde irán a París, de paso para Berlín, con objeto de visitar a su hijo Carlos, que sigue sus estudios en la capital de Alemania.

En la estación despidieron a los condes de Sagasta numerosos amigos.

En todas las casas deben tener el Jugo Winn.

En la madrugada de ayer, y en su finca de Torreledones, ha dado felizmente a luz un robusto niño la señora del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, nuestro distinguido amigo D. Joaquín Ruiz Jiménez.

Enviamos nuestra más entusiasta felicitación a los venturosos padres del recién nacido.

El Sr. Ruiz Jiménez marchó en las primeras horas a Torreledones.

En el rápido ha salido para Asturias, Vascongadas y diferentes puntos del Extranjero el notable médico numerario del Hospital de la Princesa doctor Eusebio Alvaro y Gracia. Le deseamos viaje feliz y provechoso.

Con mayor esplendor aún que en años anteriores, y con gran asistencia de fieles de ambos sexos, se está celebrando en la iglesia de San Millán la novena al glorioso San Cayetano, predicando en ella excelentes sermones el elocuente orador sagrado Sr. Suárez Faura, y ejecutándose escogidas composiciones de música bajo la dirección del maestro señor Moreno Ballesteros.

El día 7, propio del Santo, asistirá gran orquesta, y por la tarde se llevará en solemne y pública procesión la veneranda efigie por las principales calles de aquella tan popular feligresía.

Según «El Siglo Médico» siguen predominando los desarreglos intestinales y los catarrros bronquiales, en general benignos. Las anginas, a menudo pseudo-membranosas, y



Adelgazamiento obtenido después de 3 meses de cura por la IODHYRINE.

El Arte de Adelgazar

Seguramente y sin Peligro.

«Engordar es sufrir»

«Adelgazar es rejuvenecer.»

El proceso de la obesidad no está ya por hacerse pero lo que debe vulgarizarse es su tratamiento eficaz. Los recientes trabajos de un sabio biólogo de la Facultad de Medicina de París lo han llevado al descubrimiento de un adelgazador sin rival, actualmente aprobado, recetado y empleado por miles de médicos y cuyas numerosas atestaciones constituyen un verdadero Libro de Oro.

Bajo la benéfica acción de la

IODHYRINE

del D. DESCHAMP

la grasa se elimina poco a poco, los músculos recobran su soltura, los pechos se vuelven mas firmes, las caderas se reducen, el vientre disminuye y paulatinamente una silueta graciosa viene a ocupar el lugar del perfil pesado de las personas gruesas.

En algunas semanas, la obra de rejuvenecimiento ha tenido lugar sin dejar trazas reveladoras.

Nota.—Elegir en todas las Farmacias la IODHYRINE del D. DESCHAMP preparada por el Laboratorio DUBOIS, 7, Rue Jadin, París.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías. NOTICIA FRANCO ASES COMO TODAS INFORMACIONES.

las laringitis son también frecuentes, como lo son los dolores musculares y las cefaleas. Abundan los cólicos nefríticos. La nota morbosa de la semana pasada ha sido el aumento considerable de la viruela en los adultos. Por el número de enfermos ingresados en el Hospital Provincial puede temerse la explosión de una epidemia como las que por desgracia se observan periódicamente en Madrid, lo cual merece que fijen en ello la atención las autoridades.

En los niños abundan los desarreglos digestivos, la coqueluche y la difteria.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—10,30. Varietés y segunda sesión de...

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—5,30 (sencilla, Entre doctores.—6,30 (especial), Las flores. 9,30 (sencilla), Los locayos.—10,45 (especial), El sexo débil y Puebla de las Mujeres.

GRAN VIA.—De 5 a 12,30. Gran sección continua de cinematógrafo con colosales estrenos.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días gran sección de cinematógrafo y estrenos y variación de programa.

SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Sección continua de 5,30 a 1.—Jueves, matines infantiles. Martes y viernes, populares.—Notables estrenos.—El ventrílocuo Julián con su famoso tío Roque.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua.—Nuevos programas a diario.—Miercoles, gran moda. Jueves, matinee infantil con regalos.

BENAVENTE.—De 5,30 a 8,15 y de 9,35 a 12,15. Secciones de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

BUN RETIRO.—9,30. Conciertos diarios por la Banda Municipal y banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de variedades.—Martes y viernes de moda, una peseta, y el impuesto a cargo del público.—Lun a, miércoles, jueves, sábados y domingos, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos.

SALON MADRID.—Todos los días, de 7,30 a 12,30. Grandes secciones de cinematógrafo y variedades. Estrenos y cambio de programa diario. Atracciones de primer orden.

TRIANON PALACE.—Grandes secciones de cinema artilístico desde las 6 de la tarde a 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5.

MAGIC PARK.—Todos los días grandes espectáculos de variedades, cinematógrafo y conciertos.—Los viernes por la tarde, fiesta de los niños.—Los lunes, noches elegantes.—Entrada por la tarde, 30 céntimos.—Por la noche, 60 céntimos.—Los lunes 1,50, incluidos todos los impuestos.

SALON DORE.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones.

POLO NORTE.—Todas las noches, Gran sección económica, con rifle de una moneda de oro de 20 francos.

CINEMATOGRAFO ATOCHA.—Todas las noches, de 9,30 a 12,30. Gran sección de cinematógrafo.—Conciertos por la banda del regimiento de Asturias.

CIUDAD LINEAL.—KURSAAL.—Continuación del Campeonato del mundo de lucha grecorromana todas las noches, a las 11.—Diariamente, desde las 7,30 de la tarde, secciones de variedades, culto repertorio.—Más de 500 receros diferentes.

CINEMA X.—De 5,30 a 12,30. Sección única de cinematógrafo con escogido programa.

EL PARAISO.—Cinematógrafo, banda militar, patines, lawn-tennis, cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco, etc.—Variedades: Manolita Fernández, Fátima la Sultana, Cecilio Navarro, Ernesto Foliers y Rafael Arcos.

Tarda, a las 7.—Noche, a las 9,30.

MADRILENO.—Sección doble de 5 a 1, con las atracciones Ciró, Ivón, Pepita Davila, Juana Gámez, Julio Meri, Balbino Valverde, Lisa de Gersault y debut de Estrella Madrileña y Charito.

CINEMA AZUL (Paseo de Rosales, frente al cuartel de la Montaña).—Todas las noches, de 9,30 a 12,30. Gran sección de cinematógrafo.—Diariamente cambio de programa, estrenos y conciertos por un selecto de reputados profesores.—Los jueves y domingos, a las 6,30, grandiosas funciones y regalo de juguetes a los niños.

CINEMA-CHANTECLER (plaza del Carmen, 2).—De 5 a 12,30. Gran sección continua de cinematógrafo.—De las 6.—Los lunes, gran sala.—Los jueves, gran moda.—PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 6 a 12,30. Cinematógrafo.—Proyecta cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrenos sensacionales lunes y jueves.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—5.—Se lidiarán seis novillos (desecho de tonta y defectuosos), de la ganadería de D. Esteban Hernández, de Madrid, que serán lidiados y estoqueados por los diestros Ramón Martínez (Agujetas), Miguel Martí (Petreño) y Jaime Ballesteros (Herrerín) (los dos últimos nuevos en esta plaza, con sus correspondientes cuadrillas).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LOS NERVIOS ATORMENTAN Y AMARGAN LA VIDA

La lucha por la existencia, el trabajo cerebral, los excesos, los disgustos y otras causas producen un desequilibrio nervioso y una irritabilidad tal, donde proviene la debilidad, el abatimiento, falta de energías, digestiones pesadas, estreñimiento, pérdida de memoria, mareos e impotencia para el trabajo. Nada como el **NERVIONAL MON** para evitar estos casos: el **NERVIONAL** despierta el apetito, facilita la digestión, regulariza el vientre y en poco tiempo se recuperan las fuerzas, el sueño, la salud y la felicidad. 5 pesetas al autor, Puencarral, 43; Monreal, Arenal, 2; Gayoso, M. y Durán, P. Martín y C.ª; Barcelona: Vidal y Rivas, Andreu y Uriach, Sevilla: El Globo y Laraña, 4; Santander: P. Molino. Bilbao: Barandiarán. Oviedo: Ceñal. Málaga: Cafarena. Consultar dudas al autor, Monreal.

Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá SALVAN LOS NIÑOS

CAJITA, 25 CÉNTIMOS. Con el uso de los caramelos de P. Catalá se expulsan las lombrices y gusanos intestinales, que tanto padecimientos ocasionan, principalmente en la infancia, cuya existencia en los niños se manifiesta, generalmente, con tos seca, picazón en la nariz, garganta y ojos, rechumamiento de dientes, sueño intranquilo, mal olor de boca, color amarillado e impotencia. Los toman como una golosina, son inofensivos y su uso frecuente favorece la dentición, evitan diarreas y limpian los intestinos, librando a los niños de gran número de enfermedades producidas por infección intestinal. Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá son la salvación de los niños. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA.

MONTE DE CAZA. Se arrienda. Razon: Espoz y Mina, 3, entresuelo. La Flor de Lis. De 7 a 9 noches.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 3

MADRID

REGALA

A todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte.
10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 3.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.....	1,75	5,00	10,00	20,00
Union Postal.....	1,75	5,00	10,00	20,00
América y Oceanía.....	1,75	5,00	10,00	20,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Sus Servicios

de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

- los mejores itinerarios.
- los mejores horarios de trenes.
- los mejores hoteles.
- los billetes más económicos.

FACILITAN

los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN

grandes excursiones anuales.

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 3.—Madrid.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedir tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esuelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

SERVICIO DE TRANSPORTES

DE MERCANCÍAS DESDE LAS ESTACIONES FERREAS A DOMICILIO O VICEVERSA RÁPIDO Y ECONOMICO

Expediciones de domicilio a domicilio para

	MELILLA	CEUTA Y TANGER
Hasta 3 kilos.....	3 pts.	5 pts.
Pasando de 3 kilos hasta 5.....	5	8
de 5.....	10	15
de 10.....	15	21

También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Puertos de Canarias.

Los bultos deberán entregarse debidamente embalados y en condiciones de precintarlos.—Dirigirse: Agencia de la Sociedad Anónima de Omnibus, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580, donde se reciben avisos y talones del ferrocarril.

Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad. Tel.º 806. Servicio de domicilio a domicilio, pequeña velocidad, para tejidos, géneros de punto, hilo, algodón y lana del país, desde Barcelona-Tarres-Sabadell a Madrid (sin reciprocidad), a precios muy ventajosos.—PIDANSE TARIFAS.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrubay), OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Baldorny), MÁLAGA, CÁCERES (Aída-Moret) y LISBOA (Trataria).

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal.	Sulfato de amoníaco.	Acido sulfúrico corriente.
Superfosfatos de nubes.	Sulfato de sosa.	Acido sulfúrico anhidro.
Nitrato de sosa.	Glicerinas.	Acido clorhidrico.
Sales de potasa.	Acido nítrico.	

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).—SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos.

AVISO IMPORTANTE. Pídanse a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, Villanueva, 11, o al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO aproxim. Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril.....	110	130	160	140
» 75.....	85	100	120	112
» 50.....	60	70	85	80
» 25.....	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	»	»	50	50
» 12.....	»	»	25	25
» 25 medias botellas.....	»	»	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicero, o al apoderado de la Casa en Madrid, D. Fermín Domínguez y Perez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Yago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cepulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas viejas, abonando al consumidor pesetas 25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Ealdomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14, D. J. Pascual, Príncipe, 18.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 2.—Sres. Leon Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 2.—Las Colonias.—Res. Pinos: El Pópulo, Puerta del Sol, 15.—«La Mallorquina».—1. Francisco de Ccs, torre de Xiquena, 2, y Falso de Recoletos, 21.—D. Francisco Alcaná, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalban, Nicolás María Rivero, 12 (antes «edacerts»), Eccege Montalban.—D. Santiago de Meléndez, Calle de Ronanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Fortaleza, 15, é Imarts, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. L. Ortiz, Alcalá, 33 y 35.—«La Negrita».—D. H. Fidoz, Cruz, 12.—D. Jorge Lalaguer, Jaconetres, 10 y 12, y Montero, 51.—«La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olozaga, 6, T.º 640, D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

BIARRITZ GRAND HOTEL

UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1.º ORDEN SUPERANDO EL MAR. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA.

Trus Anunciador

— DE —
::: ESPAÑA :::

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de España y Extranjero. Grandes y desconocidos descuentos en las combinaciones de varios periódicos.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO CON GRANDES REBAJAS

9, Pta. 9.—Teléfono 3.768.

Neuralgine

Una sola fricción de NEURALGINE es lo bastante para aliviar ó curar cualquier dolor de neuralgia ó reumático

Neuralgine: Gran Remedio externo
The London and New-York Hygienic Medicine Co.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías

DEHESA-MOLINO

Se arrienda la dehesa de Montejacosa, término de Cabezas del Villar (Avila), y también un molino harinero, término de Cabezas del Villar. Se admiten proposiciones para una ó otra finca, hasta el 20 del corriente, bajo pliego cerrado, en Madrid, Contaduría del Excmo. Sr. Conde de Superunda, calle de Recoletos, 21.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

TARIFA DE PRECIOS AL AÑO

PESETAS

Por una estación particular..... 800

Por una estación para fincas urbanas ocupada por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono..... 400

Por una estación para casinos, circulos, etc..... 1.000

Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán:

Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina..... 30

Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador..... 30

Idem idem extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson..... 40

LOCUTORIOS PÚBLICOS

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, número 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, número 8, piso 3.º izquierda. Pozuelo de Alarcón, y

EL CONTINENTAL EXPRESS

AGUAS PURGANTES

— DE —

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás a tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parálisis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son maravillosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

BACHILLERATO EN 3 AÑOS

Obténese en Academia permanente Cano Rueda, Puencarral, 10, con notables compromisos de idiomas y matemáticas, base de toda carrera ó oposición. Los alumnos que lo desean, ingresan al momento en Aduas, Correo 60. Telégrafos. Gran internado. Referencias en toda España. Aduas. Correos.—Telégrafos.

Nuevos cursos para las convocatorias de fin de año, en Academia permanente Cano Rueda, Puencarral, 10. Clases independientes.—Profesorado prestigioso.—Gran internado.—Éxitos por nadie superados.

CASAS BARATAS

En el mejor sitio. Barrio de Salamanca, Lagasca, n.º 105, próximo a Castellana, tres líneas tranvías. Pisos desde 50 pesetas. De 70 a 110. Diez habitaciones, baño, termosifón. Todos los ornatos de lavadero, azotea, ascensor, teléfono.—Portero libre. Comfort de casa de doble precio.

Guirnaldas

con ó sin banderolas, para adornos de bailes y verbenas; faroles, modelos nuevos; cadenas pagables a dos céntimos y medio el metro. Casa Thomas, Sevilla, 3.

ALGORTA: Se alquilan bonitos pisos amueblados, con magníficas vistas al mar. Razón: Librería Irala, Bilbao

A VISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de metales, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.º izqda.

DOLOR DE CABEZA

Nevralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIGRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

ATENCION

Se compra toda clase de alfileres, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4

JUNTA ADMINISTRADORA DE LA BOLSA DE MADRID

Concurso para el arriendo de la cubierta de Izarra del Palacio de la Bolsa. En la Secretaría de esta Junta, establecida en el piso bajo de dicho edificio y a nombre de la misma, se admiten presupuestos para el arrendo indicado, todos los días laborables, de una a tres de la tarde; pudiendo los señores concursantes pasar a reconocer dicha cubierta desde esta fecha hasta el día 12 del corriente mes, hasta cuyo día podrán presentar sus presupuestos.—Madrid, 2 de agosto de 1913. V.º B.º.—El Presidente, Manuel Monjarín.—El Secretario, Benito Larrabide.

FABRICA DE HARINAS y molino maquero,

se venien en buenas condiciones.—Informar a la Señora Viuda de Yurrita.—Macías Picavea, 12.—Valladolid.

¡YA ERA HORA!!!

que el público se enterara. Boas para caballero, de 7 a 12 pesetas; para señora, de 6 a 8.—JACOMETRE O. GO.

Instituto de Idiomas y Comercio

Chateau de Mayenfels.

Pratteln (Basilea-Suiza).

Educación esmerada.—Enseñanza de ciencias comerciales e idiomas modernos, especial mente del alemán.—Situación magnífica.—Se admiten alumnos hasta 16 años.—Pídanse prospectos con referencias en España al Director: TH. JACOBS.

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELLAN, 6 F. C. de Valdecasas.—Cantabria. Teléfono 1.043. Teléfono 1.295.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente.....	825
Id. id. especial.....	825
Quintal id. blanco.....	125
Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.	

Oficinas administrativas FELIGUEROA, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

Debilidad sexual

(Mal llamado Impotencia por algunos explotadores, espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir a su autor, Monreal, Puencarral, 43, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 53).

DESPUES DE INVENTARIO

ABRIGOS SEDA Y ENCAJE, DESDE 10 Y 20 PESETAS. SAJAS DE TEATRO, DESDE 30 PESETAS.

TRAJES HECHURA SASTRE, DESDE 15 PESETAS. IDEM FANTASIA, DESDE 40 PESETAS.

BLUSAS VUELA Y SEDA, DESDE 9 PESETAS. ECHARPES GASA Y SEDA, DESDE 7 PESETAS.

FALDAS LANA EXTERIORES, DESDE 12 PESETAS.

Hernández.—Montera, 33.

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS

a los grandes Salones de Ventas.

La Casa que vende más barato en Madrid.

12-CONDE DE ROMANONES-12

Administrador para fincas

Asturias en la provincia de Madrid, necesitase con conocimientos mercantiles y veridica garantía solvencia. Buen sueldo. «Trust Anunciador», Pez, núm. 9.

La Central Anunciadora

AGENCIA DE ANUNCIOS

Augusto Figueroa, núm. 16.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

LOS TIROLESSES

EMPRESA ANUNCIADORA

CONDE DE ROMANONES, 7, 9

MADRID

FINACION DE CARTELES

ESQUELAS

REPARTO DE IMPRESOS